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Sistemas Lineares

A
01) (EsPCEx) — A soma dos valores reais de a que tornam o sistema
Px+y=] .
x+y=0 possivel e determinado é:
(103 -3)x +y=1
)0 (X)

b) 2

€3

dy s

e) b

: UL PRI & B | X 3
02) (EsPCEx) — A equagfio matricial [ l} { } = { } tem uma
. a y -1

“lnica sclugfio para:

ajax

hya=2
cazl12(X) -
da=1/2
eya=-1/2
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04)

05)

#  Ewnsino Mepig

tal que det A = 0. Considere as af; Irmagdes;
I) Existe X & M, ndo nula tal que AX & identicamente nula.
Iy Paratodo Y e M, _, existe X « M,  talque AX =Y,

l 5
[IT) Sabendo que A .{ ¢ |=[,

postade A[512] (o 2
Temos que:

a) Todas sdo falsas

b) Apenas (I1) ¢ falsa (X)

¢) Todas sdo verdadeiras

d) Apenas (1) e (1) sio verdadeiras
eyn.da.

» €Nt30 a primeira linha da trans-

bx+ay+8z=0
(ESPCEx) - Os valores de a e b, para que o sistema {x+y+3z=-5

seja indeterminado, sdo respectivamente:
a)2e—4

b)8e6

c)—4e—-15(X)

d}8e2

e}—4e8

6x+y+13z=h

(ITA) - Sejam a, b, ¢, d nimeros reais nae nulos que estio nessa

ordem em progressdo aritmética. Sabendo que o sistema abaixo

4'2“-x+2‘-y=§v2h <
3x+9.3". y =8|

¢ possivel e indeterminado, podemos aftrmar que a soma dess
progressdo aritmética & '

Via)l3. | -

b) 16

c) 28

d) 30

¢) n.d.a. (X)

08)

07)

08}

09)

<@g somente sg,
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]

{EPCAR) — O valor de m para que o sisterna {:Hy seja inde-

+y=0
terminado ¢€:

a) -1 (X)

by 0

¢yl

d)2

{ITA} — Se S € o conjunto dos valores de a para 0s qualis o sisterna:
x+y+z=4(
x+(logsayy+z=90
2x + 2y +(log)-2—1] z=1{
a
é indeterminado, entfo:
a)S < [-3,3]1(X)
b) S é vazio

) Sc[2,4]

d)yS<[l,3]
ey S0, 1]

a]x+2éy =bh

_ ¢ homogéneo e determinado, se,
ax+y=c¢

(AFA) — O sistema {
ayazdeb=c=0
byazQeaz#deb=c
cyazleazdeb=c=0(X)
d)a;é‘()ea=4,b¢0&:c¢0
: x-ytz=0
(AFA)} - Os valores dem para os quais o sistema {2x-3y+2z=0
admite somente a solugio x =y =z =0, sdo dx+3y+mz =0
ajm=4
bym>0
cym#4(X)

- d)m <5
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10)

11)

12)

{EN) — O valor de x no sistema
ax tbytcz=0
a’x +bly+eiz=0

a'k tbly +e'z=al(b-c) +bi(c-u) + cXa-b)

onde a, b e ¢ representam niimeros diferentes &:

mx+y=2
(EN) ~ O sistema de equagdes

mente se

a) m=

bym=-2
ern=loum=-2
dym -2
cym#=lem=-2(X)

X-y=m
X+ty=2

(fTA) Em uma mesa de uma lanchenete, o consumo de 3 sandui-
ches, 7 xicaras de café e | pedago de torta totalizou RS 31 ,50. Em
outra mesa, o consumo de 4 sanduiches, 10 xicaras de café el
pedago de torta totalizou R$ 42,00, Entdio, o consumio dels

iche, "l xicara de café ¢ | pedago de torta totaliza o valor de
a) R§17,50. ‘

b) R$ 16,50.

¢) R 12,50. : )
d)R8.10,50. (X) o

e} R$ 9,50.

andu-

€ impossivel se e so-

o,

el

13)

14)

15)
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x-z=0
(AFA) — Os valores de k, que fazem o sistema jkz+y+3z=0
' Xx+ky+3z=1
admitir uma Ginica selugdo real, pertencem ao conjunto:
a)R - {], 3}
b)R'— {1, -4} (X)
S R-{-1,4}
dyR - {1,-3}

{ITA) - Se (x, ¥, Z, t) € solugo do sistema
x—-y+2z-t=0
Ix+y+3z+t=0
Xx—-y—z-5t=0
qual das alternativas abaixo € verdadeira?
a)x+y-+z+te xtémo mesmo sinal
byx+y+z+t e ttém o mesmo sinal
c)x+y+tz+te ytdmomesmo sinal (X)
dyx+y+z+t e ztém o mesmo sinal
e) n.d.a.

(AFA) — Dado o sistema AX = B com X ={x;}),,

I -1 1 31 -6
A=!1 -2 -2]eB=10 -1 1}, podemos afirmar que:.
2 1 3| 4 3 -9 :
| 3 '
a) X = 3% = 7%
2 3
b) x,, "Exu -7x3,
4 L
¢) %, =EKJZ "ixu X)
2 3 .
d) %, :'Exll ST Xyt
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(ITA} — Considere o sistema:

Xtz+w=(
Xtky +khw =1
Xtk+Dz+w =]
xtztkw=7
Podemos afirmar que (P) ¢ possivel e determinado quando:
ayk=0

by k=1

cyk=-1

dk#0ek=1(X)

e) n.d.a.

()=

(CFO) — Para que os valores reais de p e q o sistenia abaixo nip
admite solucio? :

Ixt+tpyt+dz=0

Xty-3z=375

X -3y+z=¢q

Respp=—44/7¢ g = -25/13 ,
X+2y—-z=1 3

{(ESPCEX) - O sistema de equagdes JX+y-2z=—|

a) nfio admite solucio X +4y-2z2=2
b} admite apenas uma solucio
¢) admite apenas duas solugdes

d} admite infinitas solugdes (X)

¢) admite apenas a solugdo | |, E A
3.3
X+2y+z=]
(ESPC_%EX) —Osistema: {x-3y-z=2 ¢
- dx+3y+2z =3

@) possivel e indeterminado. (X) —

b) possivel e determinado, sendo {1, -1, 2) a solucso,
c)-tmpossivel. e S )
d) possivél e indeterminado. Sendo (2, 3;’—7) ur_-na sbluéﬁo.'

20)

21)

- 1) Dois sistemas de equagdes lineares 3 x 3, ambos homogéneos,

. valentes.
xty=35 x+2‘y42:3
yt+z=8§ X-y+z=4
x+y+z=10 dx-y+2z=14

169
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(EsPCEx) — Os valores de A para os quais o sistermna:
X+y+2z=0 - .
X—Ay+z=0
Ax—y—z=0

tem solugdo diferente da trivial sio:
a)0qu I

by-Toul

c)Ooui/s2

d) -1 ou 0 (X)

(EsPCEx) — Dizemos que dois sistemas de equagdes lineares sio
equivalentes se, e somente se, toda solugdo de um dos sistemas for O
solugdo do outro reciprocamente,. :
Considerando as seguintes afirmag&es

sd0 equivalentes,

i) Dots sistemas de equagBes lineares 3 x 3, ambos indetermina-
dos, sdio equivalentes.

I1T) Os dois sistemas de equagdes lineares dados a seguir sdo equi-

Nessas condigdes podemos afirmar que:
a) apenas I e [11 sio verdadeiras

b) apenas I e III sfo falsas :
c) apenas 1 € verdadeira ' ’

d) as trés afirmativas sdo falsas (X)
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Y ‘ ,
S 22) (AFA) - Considere o sistema linear:

> 4 X Ta, X, +.+a x, =b,

* 3y X tay x,+L+a, x, =b,

A : ay X, Ta, X, tota x = b,

| [

i ondeaijeR,b]eR;151,J£n. .

o A afirmagdo correta esta contida na alternativa;

» a) A solugo nula é a {inica solugdo do sistema.

i . " . . : ~

\ b) O conjunto das solugdes do Sistema contém a solucio nula.
“-:} ’ ' c)Se(r,r,. ..., r,) € a solugdo do sistema, entiio (kr, kr,, ...,

kr) também ¢ solucio.
d)Se_aijio,para i Si,j<nebi¢0,p
- pode nio ter solugio. (X)

o, e} n.ra.

; 23) (EN) — A equagio matricial

I 1 -] X 5
-1 1 I ¥ = 2
| J | z k

a) ¢ impossivel para todos os valores de k.
b) admite solugdo qualquer que seja k.
¢) admite solugdo somente se k ~ 4
( d) admite solucdo somente se k=38
' e} admite solugfio somente se k = |2 (X)

24) (AMAN') — A relagiio entre m e n para que o sistema:

X+2y-nz=8§
3x-2y+z=0
x+4y-mz =14

» seja determinado é:

aral £i<n, entipo sistema

a)2m>n B)m<3n ¢ym=n Om#20(X) )m=nx=0

hl S

i
|
1
i
0

25)

26)

27)
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x+2y+3z=2
(AMAN) — O valor de k para que o sistema; {2x-5z =1 , venha
ser indetérminado €: kx-y=11
a) 12
10
1
B -5 X
20
? 10
dy 32
1060
-1
e ——
) 0 Ix+ky+z=0
(AFAY - O sistema de equagdes lineares {5x +4y+35z=0 admite
. mais de uma solugio se: x+ty+kz=0
) 7
k==
a) p
by k = % ouk=2(X)
,c}kzl ouk=12
. 3
dyk==ouk=2
‘ . X+y+z=|
(EsPCEx} — Sabendo que (x, y, z) € solugéo do sistema {x - y+2z=13,
o valor de x* + y* +2* € 2x +'33_r—z =
a) 5 (X)
b) 6
c) 7
49
e) i0
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; IX+2y=4m+
“ S(S?:ir_ rarR e o sistema {zx‘"(:?%;n: jI - Seja impossivel deve

aym=-11/8 e p=-—13/3
byp#~13/3em=-11/8
p#l133eme]-2 1]

d)m?f—li/SepaJ_S, -31(X) .

e)m=—ll/8&pe]—5,4] .
29) '(EN}- O conjunto de valores de 3, para os quais hi uma infinidade -

d matrizes X tais que: i

A-4 R _—4 0

-1 A 0f.-X=]|0] &

0 -1 0 i
a) {1, 4}
b) {-2,2}
) (-2}
d) {2} (X

e) {4}

30) (ESPCEx) — O valor de m, para que o sistemg
.. admita solugdes além da solugdo trivial &

a)l

by3

¢) 5 (X)

97

e ) °

X-2y+3z =90
Ixt+y-4z=0

4x+my-10z=0

~{ITA} - O sistema abaixo, nas incgnit | |

E_IS Xyez,
D P
_ 3:1+IX_5Y+92=‘2;.+|,
] X+_3n—ly+3n+|Z:]

é possfye[_c‘] determinado quando o niimero a é &ifefente de:
~a)log 2e 2_(_1 +log,5) -

‘b)log3e zifogés_' .

32)

33)

34)

35)
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c)log.le %10323
d) %(—1 +log,1)e %(—lf--hlogﬁ)

©) log e — (-1 +1og,5) (X)
Ix-2y+z=7
(ITA) — Analisando o sistema {x+y-z=0

concluirtios que esse & 2x+y-2z=—1

a) possivel e determinado com xyz=7

b) possivel e determinado com xyz = -8
c) possivel e determinado com xyz = 6 (X)
d) possivel e indeterminado

e) impossivet -

x-z=1
(EsPCEx)—Os valores de K, para os quais o sistema {Kx +y + 3z = 0
- tenha solugio Gnica sdo: x4+ Ky+3z=1

pK=louk=-+4
YK£louK=-4
AK=louK=z=-4X)
dyK=-louK=4

(IME) - Determine o para qué seja impossivel o sistema:
x+2y-3z=4 -
Ix-y+3z=2
dx+y+(o-1dz=0+2

R.:—-4

(IME) — Resolva e interprete, geomstricamente, o sistema matricjal

abaixo, em funggo de o ¢ P.

I -2 3 X —4 R.: Retas concorrentes:

_ ' -20,V B  R; coinct-
- - = ‘H8 . ai H .7 o

5. w67 y : dentes : a=— 20,3 =33 ;

6 8 o zt P

paralelas: o=—20, 333 .
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_ X—y+z=§-
36) (EsPCEx) - A soma das solugdes do 31stema Ix+yiz=5 &
a) 4 (X) X+2y—z=-8§
b s 2=
c)6
d)7
e)§

37)

38)

39)

x+ky+z=0

(EsPCEx} - O sistema { 5x + 4y +5z = () admite mais de uma solucdo

se, e somente se,; Xx+tytkz=0
7

k==

) ]

b) k= % ouk=2(X)
c)k=7ouk=-2
dk=2 ouk=1

3 2
eyk=0

mx+y+z=0
{EsPCEx} — O valor de m para que o sistema {2x +my +2z =0
admita solugdes ndo nulas é:
ajm=loum=-2oum=2 (X)
b_)mz-f-l oum=-2oum=2
cym=-loum=-2oums=2
dy m= _% oum#=-2oum=#?2

mx +2y+mz=9

x-y+z=0

.(AFA) Os valores de m, para os quais o sistema { 2x - Iy+2z=0

admite somente a solugfio x =y =z = 0, sao
aym=4

bym:> 4

¢) m = 4 (X)

d)ym<3s

dx+3y+mz=0

e

1000 Questdes 175

(EsFAO) — O valor de k para que o sistema

x —3z=-3
2x+ky —z=-2
x+2y+tkz=1
ndo tenha nenhuma solugdo &
k=2
by k=-5(X)
k=2
k=0
k=5
bx+y=1
41)  (ITA) O sistema linear { by +z=1 ndo admite solugdo se e somen-
x+bz=1
‘te se o namero real b for igual a
a) - 1. (X) :
BY 0.
c) i
_d) Z.
se)—2.

42)

(ESPCEX) Em um grupe de trés’ criangas de idades diferentes foi
notado que a soma das duas idades menores menos a do maior ¢

igual 2 2 anos ¢ que a menor idade mais o dobro da maior éiguata

28 anos. As idades sfio niimeros inteiros positives. Dentre todas as

possibilidades, existe uma em que a soma das idades das criangas
& a maior possivel, cbservando-se sempre © fato de as criangas

terem idades diferentes. Essa somayem anos, €:

a) 20 B |

by 22 B '

c) 24 '

e X) 7

€28 . T
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‘ : o . ) f1.-1 3y . (1- 0-2Yy - oy .
43) (ITA) Considere as matrizes M=[0*1 of, N=|3 2 o Ce=iile =
2 ! Lot 0 ,

:
X 3 -
z‘ -

Se X € solugdo de M NX =P, entiio x* + y? + 22 € jgual a

X =

a} 35. (X)
b) 17. ' N L :
c) 38. . ' .. L
e | Fatorial — Andlise
.o . . , .
©) 29, | | | Combinatoria
. ' \ j
44)  (ITA) O namero de todos os valores de a « [0, 2n], distintos para =

0s quais os sistemas nas incognitas x, y e z dado por

4x +y-6z =cos3a -

x+2y-5z=genZa oo

bx+3y -4z = -2cosa, 1 M) {EN)-Se a, =-~————~—01+])Pﬂ! ,entdoa, . €

; . n’ [(11—])!+n!] 1
¢ possivel e nio-homogéneo, & igual a: ) 97
a) 2(X) . : 1996
b) 3 ; b) Lo (X)
c)4 1998
d)s > c) 1998!
e) 6 : - d) 1997 '.

: g) | o

'02) {ITA) - Considere todos os niimeros de cinco algarismaos farmados
pela justaposigio de 1,3, 5, 7 € 9 em qualquer ordem, sem repeti-
¢30. A soma de todos esses niimeros esta entre:
. : a)5x 108e 6 x [0°
! - : ' by 6 x [0°e 7 x 10° (X)
' ' ) 7% 10%¢ 8 x 10° ' N
. )9 x 10%e 10 x 10°
- SR 10x 108 e Th x H0% -

e - - -7 -
. - v
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03) (ITA) — Seja A = { (=1) +SE:I‘1( H;E J ne N}: Qual conjunto

04)

05)

06)

nt

-abaixo ¢ tal que sua intersec¢do com A dé o proprio A?
@) Jo0, 2] U (2, of

b} J-o0, 2]

o) [-2,2](X)

d) [-2, 0]

e) [0, 2

(AFA) — A quantidade de nimeros distintos, com 4 algarismos,

sem repetigdo, que pode ser obtida com os algarismos 0, 1, 2, 3,4
esé

a) 60

b) 240

¢) 300 (X)
d) 360

{EN) — Um grupo de 8 jovens pretende sair para um passeio em
dois carros {cada um com capacidade para 4 pessoas), Apenas 4

deles dirigem. O nimero de modos deles escolherem seus lugares
nos dots carros é:

a} 10080
b) 8640 (X)
c) 4320

d) 1440

e) 720

(AFA) -3 Dez balées azuis e oito brancos deversio ser distribuidos
em trés enfeites de salio, sendo que um deles tenha 7 balGes e ou

_ outros dois, no minimo 9, Cada enfeite devera ter 2 baldes azu1s

€ 1 branco, pelo menos. De quantas maneiras distintas é possivel
fazer os enfeites, usando simultaneamente todos os baldes?

7a)9 D)IOX) o)l d)i2

gy

08)

09)

10)
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(ITA) — Uma escola possui 18 professores sendo 7 de Matematica,
3 de Fisica e 4 de Quimica. De quantas maneiras podemos for-
mar comissdes de 12 professores de modo que cada uma contenha
exatamente 5 professores de Matematlca no minimo 2 de Fisica e
no miximo 2 de Quimica?

a) 875, - b) 1.877  ¢) 1.995

d)2.877(X) e)nda.

| (CFQ) — Considere os conjuntos A= {1,2,3,4,5} e B={a, ¢,i,0, u}

assinale a alternativa que indica o niimero de fungdes bijetoras de
AemB,

a) 1 b) 6 c) 24 d).120 (X) e) 125

(CFO) - Uma prova consta de 40 questdes com 5 zalternativas cada
uma, sendo apenas uma correta. De todos os possiveis cartdes de
respostas para essa prova, assinale a alternativa que indica o ni-
mero de cartdes com exatamente 35 questdes corretas:

4. Cy (X)) b)4.Co al.C, G o e} Cy

(CFQ) - Para fazer o retrato falado de um assaltante, uma dclega}-
.cia dispde de um pequeno livro de 10 folhas, cada uma delas di-
vidida em 5 tiras horizontais; em cada tira inferior estd dcsef)hado
um tipo de queixo, imediatamente acima do queixo, ha um tipo de
boca; a seguir, 0 nariz, os olhos e, finaimente, as pa'rtes da cabega
que estdo acima dos olhos (testa e cabelos). Se a vitima se recorda
bem, por exemplo, do nariz do assaltante, ela comega a follear as
10 tiras dos narizes até encontrar um parecido com o que procura.
Assim, de tira em tira, acaba compondo o retrato,

Com esse fivro, quantos rostos diferentes podem ser compos{o_s?
Indique a alternativa correta. : s

a) 10* b)Y 10°(X) ¢) 106 d) 1¢7 e) 10
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19).

20)
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(EN) — Sdo dados 8 pontos sobre uma circunferéncia. Quantos sig
os paligonos convexos cujos vértices pertencem ao conjunto for-
mado por esses 8 pontos?
ay219(X)
b) 224
c} 1255
d) 2520
e) 40320
(EN) ~ Um grupo de trabalho na Marinha do Brasil deve ser com-

posto por 20 oficiais distribuidos entre o Corpo da Armada, Corpo
de Intendentes ¢ Corpo de Fuzileiros Navais. O niimero de dife-
rentes composigdes onde figure pelo menos dois oficiais de cada
corpo € igual a: ’

a) 120 (X)

b) 100

“c) 60

21)

d) 29
e} 20

(EN) - A Escola Naval (EN) recebera 20 novos Oficiais, entre
Fuzileiros, Intendentes e Oficiais da Armada. De quantos modos
pode ser preenchido o efetivo da EN se deve haver entre os 20
novos Oficiais pelo menos dois Fuzileiros, pelo menos dois Inten-
dentes e pelo menos dois do Corpo da Armada?

a) 40

b) 80

c) 100

d) 120%x)

e) 420~

j:

22)

23)

24)

+d)p=
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{ITA} — Quantos anagramas com 6 caracteres distintos podermos
formar usando as letras da palavra QUEIMADOQ, anagramas estes
que contenham duas consoantes e que, entre as consoantes, haja
pelo menos uma vogal?

a) 7.200(X)

b) 7.000-.

¢) 4.800

d) 3.600

e) 2.400

(EsPCEx) — Considere salas de aula cujas quantidades y de cartei-
nl
30 dad: - — 1.2,..... n}.
ras sdo dadas pory TARSTE comp e {0, 1,2, n}

A sala que possui maior quantidade de carteiras € aquela em que:

n . axl ‘s
. = neéparep=—,sen ¢ impar (X)
a)p 5, Seneparep= — p

n+2 . nt3 ‘o
= —— S&éneparep= —— seneimpar
byp= -, senéparep= — P

nt4 . _ nk5 .,
c)p=T,seneparep——z—,sene;mpar

nt6

, _nx7 . :
,sencparep—-ﬂﬁﬂz , 3€ 0 € impar

(EN) — Entre os dez melhores alunos que freqlientam o grémio
de informatica da Escola Naval, serd escolhido um diretor, um
‘tesoureiro e um secretario. O namero de maneiras diferentes que
podem ser feitas as escolhas €:

a) 720 (X)

b) 480

c) 360

d) 120

e} 60
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25) (EsFAO) — Um total de 28 apertos de mio foram trocados no fim
de uma reunifo. Sabendo-se que cada pessoa cumprimentou todas
as outras, 0 nimero de pessoas presentes  reunifo foi:

a) 8 (X)
b) I5
c) 10
d)9
¢)il

26) (IME) Sejam A e B dois subconjurtos de IN. Por defini¢io, uma
fungdo f: A > B € crescente se a, >a, = f(a ) = {(a,), para quais-
quera ea, € A
ayParaA={1,2} e B ={l, 2,3, 4}, quantas fungdes de A para B
sdo crescentes? Resp: C,, = 10 :
b) Para A= {1,2,3}eB={1, 2, ..., n}, quantas fun¢des de A para
B sf0 crescentes,onde n é um nflmero_intéiro malor que zera?
Resp: Coas

27)  (ITA) Quantos anagramas com 4 letras distintas podemos formar ;
com as 10 primeiras letras do alfabeto ¢ que contenham 2 das
letrasa, b e ¢?

a) 1692.

b) 1572.

¢} 1520.

dy 1512. (X)
e) 1392~
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28) (ITA) Considere 12 pontos distintos dispostos no plane, 5 dos quais
estdo em uma mesma reta. Qualquer outra reta do plano contém,
no méaximoe, 2 desses pontos. Quantos tridnguloes p.odemos formar
com 0§ vértices nesses pontos?

a) 210.(X)

b) 315.
c) 410.
d} 415.
e) 521,

29) (ITA) Considere o comjunto S = {(a, b) € INx IN:a + b= 18}. A
soma de todos os nameros da forma ig';, Y({a,b) £ 8§, &
2) 8. (X) alb!
b) 91,
c) 9°.
“d) 125,
e) 121,

30) (ITA} Quantos nimeros de seis algarismos dislintos podemos for-
mar usando os digitos 1,2, 3, 4, S e 6, nos quais o 1 € 0 2 nunca
+gcupam posigdes adiacentes, mas o 3 € o 4 sempre ocupam posi-
¢Oes adjacentes?
a) 144. (X}
b) 180.
¢) 240.
d) 283.
e) 360.
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(EsPCEX) A equipe de professores de uma escola possui um banco
de questdes de matemdtica composto de 5 questdes sobre parabo-
las, 4 sobre circunferéncias ¢ 4 sobre retas. De quantas maneiras
distintas a equipe pode montar uma prova com 8 questdes, sendo
3 de pardbolas, 2 de circunferéncias ¢ 3 retas? '

a) 80

b) 96

c) 240 (X)

d) 640

e) 1280

(EsPCEx) Um tabuleiro possui casas dispostas em 4 linhas e 4
colunas. De quantas maneiras diferentes é possivel colocar 4 pe-

«¢as iguais nesse tabuleiro de modo que, em cada kinha e em cada
.coluna, s¢ja colocada apenas uma pega?

a) 4096 '
b) 576 (X)

¢) 256

d) 64

&) 16

Tt

Probabilidades
\

01)

02)

b)034

(AFA) — Uma urna contém 12 pegas boas e 5 defeituosas. Se 3
pecas foram retiradas aleatoriamente, sem reposigdo, qual a pro-
babilidade de serem 2(duas) boas e 1{uma) defeituosa?

1
L a) —
” )!2

3
b) o
33
) 209

dy 22
34

{AFA) — Em uma urma séo colocados mimeros maiores que 2500,
formados com os algarismos 1, 2, 3,4 € 5, sem repeti¢io, A pro-

_ babitidade de se retirar dessa urna um niimero COM apenas quatro

algarismos €:
a)0,3

c) (),_37 o
d) 0,39 (X)
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03) (CFO)- Sempre que trés atietas a, b e ¢ correm juntos, snas pro-

04)

05)

b) I_TE\/—

babilidades de vitdria sdo 1/2, 173 e 1/6, respectivamente. Se os
atletas disputarem duas provas, assinale a alternativa que indica

a probabilidade do atleta b ganhar a pr1me1ra prova e o atleta ¢
ganhar a segunda prova.

a) 1/4

b} 1/9

cy 1/12

d) 1/18 (X)

e) 1736

(CFQ) — Dois Oficiais entram em um sorteio para a escala do plan-
tdo, que € feilo da seguinte maneira; uma uma contém 6 bolas
tdénticas numeradas de 1 a 6. Os dois oficiais retiram alternada-
mente uma bola, que & sempre recolocada na urna apos ser retira-
da, aquele que retirar primeiro a bola com o n° 6 serd o escalado.
O oficial “A” comega retirando a bola,
Assinale a altemativa que indica a probabilidade do oficial “A”
ser o escalado para o plantio j‘
a) 1/6 :

b) 5/36

c) 5/6
d) 6/11(X)
e) 8/11
(AFA) — Um ponto € selecionado aleatoriamente dentro de um tri-

.angulo eqilatero de lado ¢ = 3. A probabilidade de a dlstancm

desse ponto a qualquer vértice ser maior do que 1 é:

2] 2n J_ | 23

) 1— Xy

06)

07)

08)
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{AFA} - Um numero inteiro é escolhido ao acaso entre 1 e 20 in-
clusive. Qual a probabilidede de o nimero escolhido ser um qua-
drado perfeito? '
a) —

) 20

b)l—0

cy ——
)20

d) g(X)

{AFA) — Uma umna A contém x bolas vermethas ¢ y bolas brancas.
Uma uma B contém z bolas vermelhas e w bolas brancas. Uma bola
¢ retirada da urna A e colocada na urna B e, entfo, uma bola é retira-

da da uma B. A probabilidade dessa tltima bola ser vermelha ¢:

z+1

z+1l+w

b) x+z

X+y+z+tw

O (e )

x+yl z+w+!

H Xy +xzt+zy

d) (y ]
x+yl z+tw+l

(AFA) — Uma caixa contém 5 vacinas das quais exatamente 2 e:';tﬁo
com data de validade vencida. As datas de validade dessas vacinas
sio verificadas, uma apds a outra, até que as duas vencidas sejam
enconiradas. Entdo, a probabllldade de o processo parar na tercei-
ra venﬁcaqao €:

: |
) ﬂ) E : 7 ©) 5
q - ] 3
b) 6 7 d) 0 (X) _
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(EsFAQ) —
bilidade de que ocorra cara exatamente 3 vezes &:
a) 3/4 '

b) 3/16

¢} 1/4 (X)

d) 11/16

ey 7/16

(AFA) — Com os digitos 1, 2, 3, 4 ¢ 5 s@o formados nimeros de 4
algarismos distintos. Um deles ¢ escolhido ao acaso. A probabili-
dade desse niimero ser par é:

(EsFAQ) — Um nfimero positivo “N” de 3 algarismos distiatos,
escrito na base decimal, ¢ escolhido ao acaso. A probabilidade de
log 2N ser inteiro €:

a) 1/450

b) 1/300

€ 17216 (X)

' (AFA)

'por5? o -

- a) L
)50

d) 1/1§0
e) 1/162

Dentre os nimeros inteiros de la 50 um namero & es-
colhido aleatonamente Qual a probqb:lldade de ele ser dw1swei

Bl ol 92

Langando-se 4 vezes wma moeda ndo viciada, a proba-

Aol TSN

E
i
|
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13) (AFA)— Dois dados sdo fangados simultaneamente. Qual a proba-
bilidade da soma ser menor do que 47

a) l
b)

oo | — Oy

1

c) —

) = X

d) =

14) (AFA} - Duas caixas, Ae B, contém exatamente 5 bolas cada uma,
Retiram-se duas bolas de cada caixa, aleatoriamente. O nimero
de elementos do espago amostral relativo a esse experimento €

exatamente:
a) 25

b) 100 (X)
) Cioa

d) 400

15) .{{TA} Retiram-se 3 bolas de uma urna que contém 4 bolas verdes,
5 bolas azuis e 7 bolas brancas. Se P €a probabilidade de ndo sair
bola azul ¢ P, € a probabilidade de todas as bolas safrem com a

mesma cor, entdo a alternativa que mais se aproxima de P, + P €

2) 0,21.
b) 0,25.
c) 0,28.
d) 0,35.
¢) 0,40. (X)
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16)  (ITA) Séao dados dois cartdes, sendo que um deles temambos osladps T —
na cor vermelha, enquanto o outrg term um lado na cor vermelha e o o

Ges € escolhido 0 acaso e colp-

2
Resp: 3 ;
17)  (ESPCEX) A probabilidade de acorrer um evento A ¢ 5 razdo entre o
nimero de resultados favordveis € 0 ntimero de resultados possiveis: . oA . d NQW tO 71
' ; Binomio de )
P(A)= nitmero de resultados favoraveis - J L
" nimero de resultados possiveis i
De uma uma com bolas humeradas de 1 a 30 sergo sorteadas 3
bolas, sem reposicdo. Um apostador marcou um bilhete com 3 m (m}zp =729 é:
T . ~Ovalordem tal que ¥
nitmeros distintos (de 1 a30). A probabilidade de ele acertar og [ 01) (EsPCEX)—O valor de E p=0 | P
) nameros é i a) 6 (X}
.o mm | )8
I3 3 ay -——_. |
4060 ) l ¢y 10
by : | d) 12
812 ! e) 14
S 1 i ‘
R 0 —(X) e Y {
- 406 J 02) (EsPCEx}- No deseavolvimento de (2x — y)° (2x+y)’, a soma dos
| . . e
Y 203 < coeficientes numeérices vale:
! ay3
. ? 10 b) 27(X)
‘ \ : 18)  (ITA) Uma caixa branca contém 5 bolas verdes e 3 azuis, e uma ‘ c) 81
L caixa preta contém 3 bolas verdes & 2 azuis. Pretende-se retirar d) 243
) uma bola de uma das cajxas, Para tanto, 2 dados sdo atirados. Se 3 €) 729
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- 03} (ITA) —No desenvolvimento (x + y)°, ordenado segundo as potén-
cias decrescentes de x, a soma do 2° termo com I-L do termo de

mator coeficiente & igual a oito vezes a soma de todos os coefi-
1

cientes. Sex=(2)"'ey= (_L]Z_E , entdo:
a)z e [0, 1] 4

b)z € (20, 50)

¢}z € (—oo, 0] (X)

d)z e [i, 15]

e) n.d.a.

04) (ITA) - A igualdade 3, (-1)"( )7 +2 ( }2 =64 ¢ vilida para:

a) Quaisquer que sejamn e m naturals positivos,

b) Qualquer que seja n natural positivo e m = 3, (‘()
.n=13em=¢6

d)n é impar e m ¢ par

e) n.d.a.

05) (EPCAR)-Sgjadado (2x +y)"=..... ... +O0x*Y? + 12xy" + ¥ §

No desenvolvimento desse bindmio foram escritos apenas os tles

(ltimos termos. Sabendo-se que m € inteiro, 0 < m < 20, e que
- 0s termos foram ordenados segundo as poténcias de x em ordem

-decrescente, entdo o segundo termos do desenvolvimento é:

a) 6x%y

b) 12x°y

c) 24x%y

d) 192y (X)

(EPCAR) — No desenvolvimento de (x + 1)%, ordenado pelas poten-
- cias de x, o termo central é:
a) 56x*
© b)56x3
Q) 70x* (X)
d) 70x5 -

-

07}

08)

09)

10)

11)

(\/‘_%]w é:

1000 Questdes 193

(IME) — Prove, por indugdo, que: .
(a+b)" =Cpa" +Cla"'b+...+Cob", parane N

(CFO) — No desenvolvimento de (3x? + ¥, assinale‘:a alternativa
que indica o ndmero de temos independentes da varidvel y.

a0 . '

b) 1 (%)

¢) 2

d) 3

e) 4

(EsPCEx) — O coeficiente do termo x%, no desenvolvimento

(x___l)l()(] é:
2) 4950 (X)
b) 3200
c) 6300
d) 2500

(EsFAQ) -- O coeficiente do termo %’ no desenvolvimento de:

a) 455 a°

b) 105 a®

c) —105 a°

d) -455 a° (X)
e) —1365 ab

(AFA)
pendente de x €

a) =70

b) —35

c)35 . -
H7006) T
c)_rn.{‘.'a. -- ' ' '

. 8 .
_No desenvolvimento de (x_i] , 0 valor do termo inde-
: X
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n
(AMAN) ~— O desenvolvimento de (-,HJ__J tem um termo inde-
pendente de x se: - x?

a)n ¢ par

b} n ¢ impar

¢)n=3pondep & N (X)

d)n#0

e) ndo existir valor de n que satisfaga

(AMAN) — No desenvolvimento de (x + 2)¥, ordenado segundo as

poténcias decrescentes de x, o coeficiente do 5° termo &:
a)32

b} 480

¢) 1120 (X)

d) 2400

e) 3460

(EN} — O coeficiente de ab’c’ no desenvolvimento de (a+b+c)e
a) 60

b} 84

c) 120

d) 504 (X)

e) 1260

{EsFAQ) - O termo independente de “x” no desenvolvimento de
(x’-f;\/%] ¢ igual a:
(12}
a).—_(g]xz.(}{)
(12}
b} - w710
)~ o)

R

16)

17)

18)

19)
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{EsPCEX) - O coeficiente de x* no desenvolvimento de (x + 2)°é:
a) 64

b) 126

c) 524

d) 1024

e) 2016 (X)
(ITA) —‘Notu‘c'lesenvolvimento de A= [%+—2§TJ ,

a razdo entre a parcela contendo o fator a'*m? e a parcela contendo
o fator a''m’ ¢ igual a 9/16. Se a e m sdo nlimeros reais positivos
tais que a = (m?* + 4)°, entdo:

aya.m=2/3

ha.m=1/3

¢)a+tm=5/2(X)

datm=35
e)a—m=5/2

(EsFAQ) — O termo independente de x no desenvolvimento

0
X! +l} é:
hs

a) 13

b) 45 (X)
c) 36
d) 40
e) 39

. ) - m
{ESFAO) — Sabendo-se que o desenvolvimento {2,(2 _ﬁi] ,
possui 7 termos, o 3° termo do desenvolvimento é: 2

a) ~180 x* (X) - d)203%°
b) 180 x7 ¢) 100.%°
) 165 x8 '
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(EPCAR) - Se (;‘ ]: 28, entdo N &
ay 7

b) 8 (X)

c) 14

d) 26

(ITA)—SejamA:éD[ ]3%8 2( Jn“

Se mmB-tnA= pnﬂ , ent&o n € igual a:
ays '

b} 6

c) 7

d) 8

¢) nd.a. {X)
(CFO) — Assinale a alternativa que indica os valores de x na equa-

20 20 | . , . ..
¢io: ( ]+( x] ( ] Onde [ ] sfo nlimeros binomials:
¥

8

2A)%e8 bB)%eld ¢)%ell(X) d)%9elt2 €)9%el3

' , 8 8 '

(EsPCEx) — Seja a equagdo binomial [x+3]:[ 6 } O produto de -
suas raizes é:

a)3

b} -3 (X)

c) 0

24)

25)

26)

27)
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2n]
{AMAN) — Sendo (21;__12 = %, entic o valor den é:
ay4 { a0 ]
by L
) 3
1.
C) 5

d) 6 (X)
e)7

8Y (9) (10} (1) i) . ]
{EsFAQ} — A soma (5}{5}{5]%{5}{5] ¢ igual a:

(ITA} O termo mdependente de X no desenvolvimento do bindmio

= ]

a) 720445

b) 972415
e
c) 89!{]%

5
d) 375{(5

€) 165375 (X)

(ITA) Analtse as aﬁrmag:oes classificando-as em verdadelras ou

a

falsas*— -
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M\ . ' :
A [) O nimero de maneiras que podemos distribuir 5 prémios iguais ‘
A a 7 pessoas de modo que cada pessoa premiada receba no maximo | i
a um prémio € 21.
: o 11} O numero de maneiras que podemos distribuir 5 prémios iguais - —
:’i: a 7 pessoas de modo que 4 e apenas 4 sejam premiadas & 140,
fa' I} Para todo natural n, n = §, (nJ:( 8 ]
. Vocé conclui que: 3)Ar-3 . < T
: a) Apenas [ é verdadeira : / 1 —
A b) Apenas 11 e 11 sde verdadeiras Geometrla ESpaClal :
Y ¢) Apenas 111 é verdadeira . _Poliedros
ES d) Todas sio verdadeiras (X) : - \ )
' il e) Todas sdo falsas :
> 28) (ITA) Seja f(x) = Z-2—01—x uma fungio real de varid
- 24120 -] a funcio real de variavel real
a ;_r?(?')"e 2! indica o fatorial de n. Considere as afirmages: | (1) (EsPCEx) - Se r e s séo retas distintas, entdo € possivel afirmar
™ ) fe 1) = 0. e , .
N 1) - 21, : : a) ex1‘ste sempre um plane « que contém s ¢ nio intercepta r.
R Podernos conshuir H b) existe sempre uma reta p paralelaareas.
b 1 c) existe sempre uma reta t perpendicularareas.
i a) Somente as afirmagdes [ e II sdo verdadeiras. ! = d) todas as afirmativas acima sdo falsas. (X)
S b) Somente as afirmagdes [1 e 1l s@o verdadeiras. (X) ) I
Y ¢) Apenas a afirmacao 1 € verdadeira. ' "‘ - 02) (EsPCEx}—Searetaré paraielﬁ‘é&o plano o, entdo:
A d} Apenas a afimacio Il € verdadeira. : < : a) todas as retas de o sio paralelas ar.
.\ ¢) Apenas a afirmagdo 11T € verdadeira. ; b) existern em « retas paralelas ar e retas reversasar {X)
o ¢) existem em o retas paralclas a r e retas perpendiculares ar.
N 7 d} todo plano que‘ contém r intercepta o, segundo uma reta para-
o oL : ' El lelaar.
) . . _ i
- — . . 03} (EsPCEx}- Considere as seguintes proposigdes:
5,\ - ' N ) Toda reta paralela a um plano ¢ paralela a mxalquex_' reta desse
(Y plano. ) T

: S ..o -1 ~li)Umaretaeurmn ponto determinam sempre um Unico plano. .

’EM
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111} Se uma reta € perpendicular a duas retas concorrentes de um
plano, entéo ela ¢ perpendicular a esse plano.

£ possivel afirmar que:

a) So 1 ¢ verdadeira

b) S¢ 111 € verdadeira (X)

d) S6 11 ¢ falsa

c) S Te I sdo verdadeiras

€) S6 [ e HI sdo falsas

(AMAN) - Ao estudarmos o problema das posicdes relativas entre
planos e retas, verificamos que:
a) um plano paralelo a uma reta de outro plano € paralélo a esse
plano. _
.b) um plano perpendicular a uma reta € perpendicular a esse outro
rrplano. x)

 c) um plano paralelo a duas retas de um plano é'paralelo ao plano.

d) dois planos paralelos 4 mesma reta sfo paraletos.
¢) um plane paralelo a trés retas de umn mesmo plano € paralelo as
trés retas e ao plano que as contén.

{AMAN] — Se uma reta r ¢ perpendicular a um plano o, entfo:
a) 1 & concorrente com teda reta de o

b) r é ortogonal a toda reta de o,

¢) r é perpendicular ds suas concorrentes em «; (X)

d) r é perpendicular a todo plano perpendicular a a;

- ¢) toda reta perpendicular a r € perpendicular a ct.

{AMAN} — As retas determinadas pelas intersecgdes de dois planos
o // B com um terceiro plano, sdo:

" a) reversas;
- __b) perpendiculares; 7 -

¢} ortogonais;
“d) concorrentes;
.-¢) paralelas. (X). . " __

e

07)

08)

09)

10)
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{AMAN) — No mesmo plano y duas retas sdo paralelas e uma trans-

versal. A quantidade de pontos desse plano que sio eqiidistantes
das trés retas é de: : '

a) b;

b) 2 pontos de y; (X)

¢) | ponto da reta transversal;

d) 4 pontos de y;

e) 6 pontos de um circulo.

(AFA) — Se a reta r € paralefa ao plano a, r ¢ «, entdo:

a) todas as retas de o sfo paralelasar.

b) existem em o retas paralelas e perpendiculares a r.

c) a reta r ndo pode ser coplanar com nenhuma reta de o.
d) existem em o retas paralelas a r ¢ retas reversas a r. (X)

(AFA) — Qual das afirmac&es abaixo € correta?

a) Dois planos o e [3, paralelos & mesma reta, s@o paralelos entre si
b} Um plano ¢, paralelo'a uma reta de um plano §3, € paralelo a 8.
¢) Um plano a, paralelo a duas retas de um plano [3, € paralelo a p.

« d) Um plano ¢, perpendicular a uma reta de um plano B, € perpen-

dicular a §.(X)

~ (ESFAQ) ~ Pelo vértice A do tridngulo retingulo ABC de catetos

AB=AC = 6m , levanta-se a perpendicular AS=8m ao plano
desse tridngulo. A distincia de A ac plano do tridngulo BCS é:

d) 341
N

5

2y 24 f X

A e
Jal

J41
C [P
.,) 41

L mmeemy g N
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(ESPCEX) — As faces de um dngulo poliédrico ¢
100°~x, 10° 30° € 40°. O interva
2) 10° < x < 90° (X) '
b) 0° < x < 90°

¢) 0°<x < [Q0°

d) 10° < x < 100°

e) 50° < x < 200°

onvexo valem x,
lo de variagdo de x ¢: '

(EN) — Um poliedro convexo possui 11 faces. Sabemos que, de
um de seus vértices partem 5 arestas, de 5 outros vértices paz;em
4 arestas e de cada vértice restante partem 3 aresta
arestas do poliedro é:

a) 20 (X)

b) 25

c) 30

d) 37

e) 41

5. O nlimero de

a8

Revisao de Geometria Plana

)

01)°

02)

{(EsPCEx) — Observei que os ponteiros das horas ¢ dos minutos
de meu relogio estavam superpostos as 4 h 21 min 48 seg. Fiz os
calculos e conclui que eles estario novamente superpostos as:
a) 5h Z1min 48seg
b) 5h 27min Iéseg (X)
¢) 5h 27min 28seg
d) 50 28min 27seg
e} 5h 28min 135seg

(ESFAQ) — Na figura temos: XOY = 28°; APX = QPOe PQY = 0QB,
Entéio o dngulo formado pelas retas AP e “EE)_ vale:

a) 20

b) 2§°

c) 36°

d) 56°(X)
e) 60°
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an-03)

2 y

e)60°
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(CN - 2% ano) - Se o segmento AB girar, no sentido hordrio, de um 5

dngulo de 20°, com o ponto A fixo, entdo, o ponto P simétrico de

Pemrelagiio a AB vaj girar, de um angulo igual a:
ay 10°

l)

b) 5° .

c) 20° '

d) 30° AN—
e) 40°(X)

{AMAN) — O poligono em que o triplo do nimero de vértices &
igual ao total de diagonais ¢ o )

a) eneagono (X)

b) dodecdgono

- ¢) hexdgono
- d) heptagono
. €) icosdgono

(AFA) — Dados dois tridngulos semelhantes, um deles com 4, 7e
9cm de lado, e o outro com 66em de perimetro, é possivel afirmar
que o menor lado do tridngule maior mede, em cm,

a) 8.8

b) 11,6

c) 12,4

d) 13,2 (X)

(EN) — O triangulo ABC ¢ retingulo em A e 0 dngulo C mede 20°.

- O dngulo formado pela altura e g mediana relativas & hipotenusa ¢

&) 10°
b) 30°

¢) 40°

d) 50° (X)

- 207
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67) (EN) - Considere o problema de determinar 0 tridgngulo ABC, co-

hecidos C= 60°, AB =x e BC = 6. Podemos afirmar que o pro-
. nhecidos C= 607,

blema ]
a) sempre admite solugdo, se x> 0.

b) admite duas soluq,(?)es, se xi 3.

¢) admite solugdo Gnica, se X = 3.< e
d) admite duas solugdes, se 33 <x<6.
e) nfio admite soluglo, se X > 6. (X}

\ o eers d,
08) (EsFAO) — Na figura, o tridngulo ABC ¢ egliilatero de lado

AN =3AM e CAM = CAN. Entio, BM vale:

a) d \[‘JT
. b)3dR2
¢) 2d/3
d) d/3 (X)
e} d/2

X .

09) (AFA)-Na figura abaix.o, a razio 7

2

a) s | | )
by V6 y

c) 2 NF S
IV RVTE S R -

T

AN
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B 10} (AFA) - Considere a figura abaixo. . - I ‘t o "13)' (EsFAQ) — Na figura, C € um ponto situado entre as paralelasre s
' O segmento AB mede: | ! ' distando m de r e n de 5. Tomam-se 03 pontos Ae Bemres,res-
. DE=6 2 T o 1’ pectivamente, tais que 0 tridngulo ACB é retingulo em C. Sendo
B Ch=4 | o a o angulo que AC forma com 1, o seu valor para que 2 drea do
~ BC=5 . N tridngulo ACB seja minima €
P 2) 7,0 ’ | - o TH = - h
R : R ywAX |
2 b} 7,5 (X) o ¢) /S
;", C) 8!0 - . . i d) 16 ‘Ill_ ¢
- T
5 d) 8,5 : I e) /8 o~ B h
i-'*“‘.:. | 1) {AMAN) - Seja o tridingulo isésceles com lados iguais de 5cm e um . 14) (EsPCEx)—Emum tridnguto ABC, reténgulo em A tem-se B = 60°.
n lado de 6cm. O ponto P, interior ao tridngulo dista dos lados iguais 1 - " As bissetrizes desses angulos se encontram num ponto D. Se 0
% o e Zem respectivamente, entdo sua distingia para o lado maior serd: ! segmento de reta BD mede lem, entdo a hipotenusa mede:
O _a) 3,5cm ,1
0 S b)0,5cm i a) Hf cm
f\.?lf g i : C) I,SCIH (X) ' ‘ . i b) 1+J§ cm (X)
- e d).i'l,4cm ‘q ¢) 2443 cm
o~ °) ,Ocm B d) 1+242 cm
e : - ’ T e) 2+243cm
v 12)  (AFA) - Considere a figura abaixo. )
T O perimetro do tridngulo ACB mede: : ? 15) “(EN) _ A drea de um tridngulo ABC cujos lados medem AB =3+,
~ | .‘ AC=2eBC=2 ¢ :'
:7"\; ) - 1
R f b L )
o~ oo _' B Ve 3 ,in 1 ) \54“
. . . 2 N ’
e _ _ " V-1 -
. L a) 343 ‘ d)3+J§_(|+J§)(x) . -; 2 _
,_\ b} V3 (24 2) e)nra. . : ' Lt : €) 2 (‘EH) - ' -
N T
- _(r— - - v
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16) (EN) - ABC ¢ um trigngulo e M é.um ponto sobre o lado BC, ]
 queMC=2BM. ... - .

A 1azio entre as dreas dos tridngulos ABC ¢ MAC ¢
a)4
b)3
c)2

9
d)z

20

A7) [AFA) - Considerando-se a figura abaixe, ¢ possivel afirmar que:

B

' a) se o tridngulo ABC ¢ is¢sceles, entdo, os tri
- e BCDsio sempre dois a dois, congruentes,
o b) os tridngulos ABD e AEC 530 congruentes, se os lados AB e
CUAC forem cdngruentes ¢ F, o incentro do tridngulo ABC,

c) os trifingulos ABD e AECsao congruentes, se os lados AB e BC -
“forem congruentes e F, o ortocentro do trid

nguto ABC. (X)
~d} os tridngulos BEF e CDF sio tongruentes, se os lados AB e BC
" forem congruentes ¢ F, o baricentra do tridngulo ABC.

fingulos ABD, ACE

bl "I

18)._ {IME) — Provar que a soma das distinej

as de um ponto qualquer
interior g um tridngulo eqiiilitero aos |

ados ¢ constante.
-19) (ITA)-A diagonal menor de um paralelogramo divide um dog dn-
7 gulos internos em dois outros, um « e o outro 2a. A razdo entr
~lado menor e o maior do paralelogramo é:

) 1/eosZa b) Isen2o ¢ 1/2sency) d) U2cosa) (x)

€0 -

€) tgar

20)

21)

22)
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{EN) — Sobre as bases AB ¢ CD de um trapézio tomam-se os pon- |

tos E e F, respectivamente, de um modo gue EF seja pai;alela ao
lado BC ,Se_ G ¢ o ponto de intersecgdo de BD e EF, entfo:

a) EB = DF_

b) GBxDF = GD*EB (X)

©) G x i = G0 DF

d) AEXEB=DFxFC

) G é o ponto médio de BD

(EsFAO) — Num quadrado ABCD de lado g, sobre o lado ADC,l toFa
mamos AL =a/3 ¢ sobre o lado DC tomamos DE = a/3. Sendo ;
a intersec¢do de BL com AE, o0 vgior de AF é:

aya3

L 19 x)

10
10
3

c)a

d} a 10

e) 2a/3

uma de
{EN) — Os lados de um paralelogramo medem 4cm e 6ecm e "
J mpri iagonal é:
suas diagonais mede 8cm. O comprimento da outra diag
< ) )

a) z\fiﬁcm(X) B

" b) 8cm

¢} 10cm
d) 1042 em
¢) 2-/42 cm
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23) (EsFAD)— Na figura; ABCD é um quadrado ¢ CMN ¢ um tridngu-

24)

25)

lo eqiiilitero. Se a 4rea do quadrado & 1m?, entdo a 4rea de CMN
é, em m’:

a) 243 -3(X) D C
by 1
3 M
NE
) :
d) 378 . A N0
e) 4-2+3 '

(EN) — Os pontos médios dos lados AB e BC do quadrado ABCD
sdo M ¢ N, respectivamente. A reta MN divide a superficie do

quadrado ABCD em duas superficies disjuntas tais que a razio de
suas dreds vale; .

a) g:.' B
b) 7 (X)

-_c)6

d)5-
e)4

.

_(ESFAO) No tnangu]o ABC da ﬁgum temos: AX = XY = BY ;

BF = PQ= QC e AT=TR=RC. Seadrea do tridngulo ABC
¢S, adrea do hexdgono PQRTXY sera:

2)28/3 (X)

b} S/3

s

o3

os2 . : -

PP IO VSN VRO IR SNV RV RV R R

26)

27)

28)
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{EN} — Considere o tridngulo ABC de drea S, baricentro G e me-
dianas CM e BN. A drea do quadrilatero AMGN & igual a:

c)g§

(AFA) - No retidngulo ABCD, BCePC medem, respectivamente.
Sem e dem. Qual a drea, em cm2, do tridnguio ABP?

82200 D ‘
P
b) 16 -
&) 19 |
62 |
d) Li'— A B

‘(CN - 2° ano) — O quadrilatero ABCD da figura tem drea S. Se

55:%;;5, @;%ﬁ, ﬁ@l%ﬁ e m%m, entdo &
4rea do quadrilatero EFGH é:
a) —2§

X)
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35)

: '155)

3)

) BmH 1243 (X)
Cb) 8+ 243 +845
c) 8n+8 \E
' d) 56

{EN) - Os circulos C,C, C,, ..., tém centros colineares, sio

) ' .
ORY: . _ T .

Escotas MIiTares *  Enstuwo Ménio s

(EsPCEx) —Na figura abaixo, o segmento BC, paralelo ao segmen- 38)
to AD, representa o lado do hexégono regular inscrito na circun-

) ) ) 20
feréncia de centro O. O comprimento do arco ABC & de ?—n cm.
Nessas condigdes, a medida, em cm, do raio da circunferéncia é de:

a) on

3
10

b) T

c) 20

dy 15

e) 10 (X)

(EN} - Na figura abaixo, o raio da roda menor mede 2cm, o raio da
roda maior 4cm e a distdncia entre os centros das duas rodas mede
[2¢m. O comprimento da corrente, que envolve as duas rodas ¢,
em cm:

39)

Aot S

tangentes a uma mesma reta R ¢ cada um deles tangencia exte-
riormente os circulos adjacentes. Se os raios de C eC,siole2, <
respectivamente, o raio C,é:

ay4 - -

by 6

) 8 (X) -

d) 10

40)
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(EN) — ABCD ¢ um quadrado de lado 12, E ¢ o ponto do lado €D
tal que DE =4, M & o ponto médio de AE, a mediatriz de AE inter
cepta o lado BC no ponto Q. Calcule o raio do circulo'circunserito
ao quadrilatero EMQC.,

b) 3{%@)

c) /85
d) 485
3

¢ 585
3

(EsFAQ) — No tridngulo da figura, tcmos_Kﬁ_:_E e C o centro
do circulo qtie passa por B ¢ intercepta AB¢ AC em D ¢ E, res-
pectivamente. Se os lados desse trifingulo medem 20cm ¢ 10cm,
AD valera:
a) 18 cm

b) 15 em (X)
c) 1Zcm

d) 10cm
e}5cm

{CFO) — No circulo o centro O, abaixo representado, temos PA =
Jem e PB =2c¢m. O valer de BQ é:

a)5cm 2 7
b) 6 cm ]
c}8em 0
o P
dy 10 em (X) N .

e)12cm 7 c ' T
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o 41) (AFA) — Dois ciclistas correram sobre wma pista circular tado a
‘s‘ lado, mantendo uma distdncia um do outro de Sm. Sabendo-se
o que o raio da pista para o ciclista da parte externa do circuito é de
h‘ 200m, entdo a diferenca, em metros, da distdncia percorrida pelos
9 dois ciclistas apés 5 voltas é:
&a‘ a) 10n
‘b b) 207

c) 40mn

d) 501 {X)

42) (CN - 2° ano) — Em um circulo de 20m de didmetro, uma corda
" mede 16m. Qual éa medida’, em metros, da flecha dessa corda?
a4 (X) '
b)6 -
.-:¢c)8
S dy10
Q)12

com hipotenusa Scm, que inscreve uma circunferéncia de raio
r=lcm?

a) 10

b) 11

¢) 12 (X)

d) 13

TeeceecENEE R e RE e R A e ere

44} (AFA)— Qual a razio entre os perimetros do tridngulo eqiiilatero,
inscrito em uma circunferéncia de raio r, e do tridngulo eqt'lilétéro
com altura 1?7
- a)32 (X)
by R -
g | B 3 | -
d3s =

43) (AFA) — Qual € o perimetro, em cm, de um triingulo retdngulo,
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45) (EN) - A, B e C sdo trés pontos de uma circunferéncia de raio r,
tais que B pertence ao menor dos arcos de extremidades A e C.
ABeBCsio iguais aos lados do quadrado e do hexdgono regular
inscritos na circunferncia, respectivamente. A distincia enire os
pontos A e C ¢ igual a:
ayr

b) ry 3 +2

c) .;_(Jiﬂ)(x)
& 5
)

g) I—
)2

46) (AFA)—Sejam os tridngulos ABC ¢ CDE. O trifngulo ABC estd ins-

" crito em uma circunferéncia de raio J3, ca= \/5, ‘e, ainda, AB é
um didmetro da mesma. Os vértices D e E do tridngulo CDE sfio a
intersecgiio do prolongamento dos lados CA e CB com a reta para-
lela a AB e tangente & mesma circunferéneia. O valor de DE €:
a) 9

7 b) 543
c) 6++3
d) 2(2+43)(X)

47) {AFA) — Na figura abaixo, a circunferéncia de centro O tem raio
10cm, € a de centro C tem raio r. Se AO € perpendicular a OB,

entdo o valor der é:

8 5(v2-1)

b) 5(2v2-1)

¢) 102 ~1) (X)
Cdy 1007 -
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48) (AFA) Considere uma c1rcunferenma Inscrita em um quadrado de
lado a A drea da regifio hachurada ¢é:

a) a(ét - 1)

3 (X
b) 32(4 ‘rc)( )

al
c) EG -T)

d) 581(44)

. 49) {EsFAQ) - Em um tridngulo retangulo a hipotenusa vale h e o raio
do circulo inscrito é r. A razao entre a drea do circulo e a drea do
trlangulo é: )

.)-h+2: (X)

b o
' )h+r

o somr
c
')_2h+r‘

T

2
h2+r2

"e)' z(ﬁ-;)nr

& 50) {CFO} 0 trlanguio ABC da figura abaixo, & eqiiilatero de lado
7 igual a 12em. O circulo de centro 0 e 0 semi-circulo de centro M
sdo tangentes entre si e tangentes aos lados de tridngulo. A 4rea da

~ regide interna ao tridngulo e externa ao circulo e ao semi-circulo,
: vale em cm’:

51)

52)

1008 Questdes

s

a) 3 (12J§~11n/2) (X)
b) 3(12\/5—1011)

&) 3 (12J§—5n)

d) 3(12\/32271:/2)

¢) 3(12\/5—5&:/2)

(EN) — Trés circunferéncias de raio I, 2v e 3r sdo tais que, cada uma
delas tangencia exteriormente as outras duas. O tridngulo, cujos
vértices sdo os centros dessas circunferéneias, tem 4rea:

a) r?

5

—T
2

c) 4r? .

d) 67 (X)

e) 1217

{ITA) — A razio entre as dreas de um tridngulo eqiiilétero inscrito
em uma circunferéneia e de um hexdgono regular, cujo apdtema
mede 10c¢m, circunscrito a essa mesma circunferéneia é:

) (%) L

b)i - - e)nda,
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53) (AFA) - A raziio entre as dreas de wn quadrado de lado f e de w77 T 57) ({ITA) O trifingulo ABC, inscrito em uma circunferéneia, tem um
c1rcu[0 de raio 1, que possuem o mesmo perimetro, é&: '

a) e lado medindo zqcm, cujo dngulo oposto é de 15°. O comprimen-
Y . - ks o
by & o to da circunferéncia, em cm, é
)E , a) 2042(1++3). (X0
) (X) o b) 400(2++/3).
o T ¢) 80(1+/3).
2 d) 10(2+/3 +5).
54} (AFA) Na figura, todos os circulos tém raio r. Qual a 4rea da parte . €) 201 ++/3).
hachurada? .

58) (ITA) Considere um tridngulo isdsceles ABC, retingulo em A. Seja
D a intersecgdo da bissetriz do dngulo A com o lado BC ¢ E um
ponto da reta suporte do cateto AC de tal modo que os segmentos
de reta BEe AD sejam paralelos.
’ Sabendo que AD mede «./E cm, entdo 2 area do circulo inscrito no
trifingulo EBC é

a) n(4-243) em’.
b) 2n(3 - 24/2) em’.

2) 12 (243 -1 ) (%)
b) r2 (3v3-x)
c) r? (4 ﬁ-—rt]

h 55) (ITA) Seja n o nimero de lados de um poligono convexo. Se a
soma de n ~ 1 4ngulos (intenos) do poligono ¢ 2004°, determine!

2
o numero n de lados do poligono. : . i Z)) ?:'c(i- i\\g)) cm ; %
Resp: n = 14 i (3- cm’.
S &) m(d-24/2) em’.
«
36) (ITA) Considere o triangulo de vértices A, B e, sendo D um i . A St 4 i
ponto do lado AB ¢ E um ponto do lado AC.. Se m( AB) Sem, 59) - (!-LA\}EDUQS Zl;cz:tfizt:ncfts'gcorlcentncas C, e C, tém raios de 6 cm
m{ AC) = 10cm ADY=4 — € 2 cm, respectivamente, _ .
arias dis tnangulor:ESLDE)e ABCén: MAE) = Gom, a razio das Seja AB uma corda de C,, tangente & C . A drea da menor regido
N - 3 delimitada pela corda AB e pelo arco Wp mede, em cm”.
Py 4.5 & S 2) 9 — 3) .
3 3 o ’ b) 18(r + 3)
®) 5 7 S L Q) 18(n—2) (X)
3 - R d) 18(x +2) o
A ) - R e 16m+3) — - o S
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a - - ~ . . " 0

de 60°. Seja C, uma circunferéncia de 3 cm de raio, cujo centro O
s¢ situa em s, a 5 cm de . Determine o raio da menor circunferén-
cia tangente 4 C, e & reta 1, cujo centro também se situa na reta s.
Resp: 29-1 6\/5

61) ({ITA) Considere a circunferéncia inscrita em um trifingulo isés-
celes com base de 6 cm e altura de 4 em. Seja t a reta tangente a
gssa circunferéncia ¢ paralela a base do tridngulo. O segmento de
t compreendido entre os lados do tridngulo mede
aylem. '

b) 1,5 cm. (X)
") 2 cm.
-d) 2,5 em.
€3 cm.

60) (ITA) Sejamr e s duas retas que se interceptam segundo um-ﬁngtllb "

Cw

_Prismas

01} "(EsPCEx) — O volume de um paralelepipedo retéﬂgﬁlo ¢ igual a
864 cm?, sua diagonal mede 2 1/1—0—6 cm e a soma de suas dimen-
sdes vale 32cm, Um cubo, tem area total igual a drea total do para-
lelepipedo. Para que o volume desse cubo se torne igual a 343cm’,
a medida de sua aresta deve ser diminuida de:

“a) 2 cm
b) 3 cm (X)
c)dcm
d} 5 cm

02) {EsPCEx} — Uma piscina em forma de paralelepipedo retingulo
tem largura de 6 metros, diagonal do fundo com 10 mctros ¢ dia-
gonal da face que contém o comprimento igual a 4 Jg.metros.
Para enché-la com a dgua seré utilizado um caminh&o tanque com
capacidade de 6000 litros. O nitmero de cargas completas, desse
mesmo caminhilo, necessrias para que a piscina fique completa-

" mente cheia: ‘ : : PR

2)24 ~ " )28 632 X). DEE 50
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03) (ITA)— Sdo dados dois cubos I ¢ I de 4reas totais S, e 8, ¢ de dia-
gonais d, e d,, respectivamente. Sabendo-se que S,—S,=54m?e

~ . d
que d, = 3m, entdo o valor da razdo Bl B

a) 3/2 6
b) 5/2
¢) 2 (X)
d)7/3
e} 3
04) (CN-2° ano) — Uma tdbua de madeira tem 2m de comprimento,
1,2m de largura e Scm de espessura. Se 1dm® dessa madsira pesa
800g, o peso, em kg, dessa madeira é igual a:
a) 0,96
b} 9,6
L 9%X
S dygso
e) 9600

05) (EN)- A'aifiira de um paralelepipedo retangulo mede 60cm e sua

base ¢ um quadrado. A diagona! do paralelepipedo forma um dn-
gulo de 60° com o plano da base. O volume do paraieiepipedo
retingulo € em cm®:

a) 12000.

b) 18000
.¢) 24000

d) 27000

e) 36000 (X) -

06)

07)

08)
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(EN) — Um paralelepipedo retdngulo de volume V tem dimensdes
inversamente proporcionais a A, B e C. A érea total do paralelepi-
pedo é:

22V (ABC)
A+B#+C

' b) V(A+B+C)

ABC
c) %fzvz (A+B+C)

d) 3f V(AB+AC+BC)

/VZ
3
&) 2(A+B+C) N (X)

(AMAN) — Aumentando a aresta de um cubo de 3 m obtemos

outro cubo cuja diagonal mede 15m. A 4rea total do cubo primi-
tivo €: ‘

a) 238 m?

b) (23+3) m?

=c} 328 m?

d) 288 m* (X)
e) 72 m?

{AFA) — Se a soma das medidas das arestas de um cubo & igual. a

72, entdo o volume do cubo serd igual a:

) 40
b) 100

¢) 144
4) 216(X)
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BF e DHtomam-se¢ BB' =9cme DD' = llcm, respectivamente,
O plano determinado por EB’D’, intercepta a dresta CG em €.
O valor de CC' é:.

H G
o
E F
p O
C
D
A [E)

- a)3cm

. b) S em (X)
B ¢)7cm
d)8cem..
¢) 10cm-

' ""(ESP‘CEX) — Sabe-se que um prisma hexagonal regular tem por
altura o difimetro da circunferéncia circunscrita a base, e que a
‘maior de suas diagonais mede 20~/2 cm. Sua drea total e seu vo-
lume valem, respectivamente:
© 0 a) 1200 cm? e 3000+/3 emt’

b 3\/§dm2 e 3 dm’

9 3(a+3)dm? e 333 dm’ (%)
1) 15003 em? ¢ 300043 cm®
€) e3000cm’

“(AFA) & Em' um prisma hexagonal regular, a drea lateral é 75% da
- drea total, _A razao entre 4 aresta lateral e a aresta da base &:

s 2 5
c) 5

KR
Wi V7

09) (EsFAO)-Aaresta do cubo da figura mede 15cm. Sobre as arestas
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12) {GFQ)— No paralelepipedo retdngulo ABCDA’B’C’D’ da figura,
abaixo, temos que AB=AD =ae o angulo CAC’=45° 0 volume
do paralelepipedo €:

a) a3 ﬁ(X) ) A A

b} a’ NN
¢) a’ NE) D """:",:L—----'{{:\
d) a* 2/2. o . “‘c

€) a’ ﬂ/Z

13) {AFA} — A base de um paralelepipedo obliquo é um quadrado de
* lado a. Uma das arestas laterais € b, que forma um angulo de 60°
com os lados adjacentes da base. Qual o volume, em unidades de
volume, desse paralelepipedo?
by/2
a) >
2a
T 2atb
b
"7
a2

C) 2b
2
af) 2 *’2‘5 X)

14) {ITA) — Dado um prisma hexagonal regular, sabe-se gue sua altura
mede 3em ¢ que sua drea lateral € o dobro da area de sua base. O

i 3 A
votume desse prisma, em cm’, €:

8) 273
b) 1342
ol
d)54+/3 (X) | |
175 --
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15) (EPCAR)-- A drea lateral de um prisma hexagonal regular de 10cm : 17)  (ITA) Considere um prisma regular em que a soma do_s angulos
T T dealturae apoétema da base medindo 3«/§cm é, em cm?: internos de todas as faces ¢ 7200°% O ntimero de vértices desse
a) 340 ' prisma ¢ igual a
b) 360 (X) _ a) 11
c) 380 b) 32
d) 400 ) cy 10 .-
- d) 20
?15) (EsPCEx)} Dispondo de um recipiente em forma de paralelepipedo . e) 22 (X)

retdngulo, com as dimensédes da figura, preenchido com dgua até
o nivel indicado, um aluno fez o seguinte experimento:

-- mergulhou ra dgua um cubo maci¢o, com lecm? de volume;

— mergulhou, sucessivamente, novos cubos, cada vez m
cujos volumes formam, a partir do cubo de [em® de voium
progressdo aritmética de raziio 2cm?,

Apbs mergulhar certo niimero de cubos, que ficaram completa-

mente submersos, verificou que a altura do nivel da dgua passou : ' o ‘
“’para 39¢m.

aiores,
€, uma

14cm

Figura fera de escaia

Com base nessas informacdes, a drea. total do uttimo cubo colo- o e
cado é de _ :

a) S4em? (X)

- b) 42¢n )
¢) 2dem? .
“d) 150cm? . 7 | . R ST
e)2l6ecm? . - : o : o - ) L .

Y WY WYY WY W W e w 1.
vVevwywvwevdwaew



The

Cilindros

01)

02)

(AFA} — Em m?, qual o volume de um cilindro cuja base estd cir-
cunscrita a um tridngulo eqiildtero de 2 3mdeladoe cuja altura
¢ a mesma do tridnguio egiiilatero inscrito em sua base?

a) 6w

b) 8x

¢) 12w (X)

d) 167

{EsPCEx) — Sabe-se que os raios das bases dos cilindros C, e C,,
de ' mesma drea lateral, medem, respectivamente, 12m e 4. Se o
volume de.C, € igual a 432r m’, € possivel afirmar que o volume
de C, € igual a: '
a) 138n m?

b) 140 m’

c) 142n m?
d) 144n m’ (X)




A A e R

N

Geometria Analitica — Retas

4/

01)

02)

~d)a=cen= 1

(ESPCEx) — Os graficos das fungdes rpy =ax + b,y =cx+ d;
tpy=mxthetry=nx+ ke s3o tals que:

1"l,’/'rlf:t¥J_t2

" Nessas condigdes, € possivel afirmar que:

o

1
aja=-—cem=——
| n
ha=——em=-n
[

c)a=cen=~—1~ xX)
. m

m

(AFA) — Ha dois pontos sobre aretay = 2 que distam 4 unidades da
reta 12y = 5x + 2. A soma das abscissas desses po_'n_tos é:

8) =2 0 22
| : s




300 Escoias MiLizares & Enstno Mzoio

'03) (AFA} - Qual dos pontos abaixo ¢ eqiiidistante dos vértices do tri-
anguloA (-1, 1),B(2, 1) eC(3,2)?

{EsFAOQ) - Os pontos P=(4,-2), Q={(-1,3) e R={(1, 4), sd0 vér-
tices de wm tridngulo retngulo. A drea desse trifingulo é:
a) 3/5 o
b) 18/20
e 13730
©d) 15/2 (X).
€)7/8 -

(ITA) Tres pontos de coordenadas, respectivamente, (0, 0),
(b, 2b) € (5b, 0), com b > 0, sdo vértices de um retingulo. As
coordenadas do quarto vértice s3o dadas por:

“a)(=b,-b) -

by (2b,-b) .

c) (4b, -2b) (X) .

d) 3b, -2b).

e) (2b, —-2b)

¥

<

06)

07)

08)

) y=
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(ITA) — A equagio da reta bissetriz do dngufo agudo que a reta
vy =m x, m > 0 forma com o eixo dos x, é:

1+V'1+m? <

m

a) y=

_ 2
b) y=I +m «

—~1—yi+m?
- X
m

f 2
—1+41+m % (X)
m

e) n.d.a.

) y=

(EN) — Considere os conjuntos:
A={xyeR | (1+kx+2ky-3+k=0}.
Entio, &, NA,MA,. .. ¢ igual a:

a) ¢ :

b) { (x,y) € Rt|x +y-3=0}

O {(y) eRx=3

d) {(0, 0)}

&) {3, -2} (%)

(AFA) — Dada a seqﬁéncia de retas (r,) n € N*, tal que:
X 15
(o):y =35 " 27 )y ot ()Y gty
& correto afirmar que a reta (r ) passa pelo ponto:
ay(3,2)
b) 3, 4)
c) (4, 4) (X)
d (4, 6)
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(AFA) — A drea, em u.a., da circunferéncia que circunscreve o trifn-
gulo determinado pelasretas (r,)): y = 2x + 1, (r,): 2y + x = 12 =0

_e(rs):y= 1, é:

a) 97
by o
¢) 257 (X)

- d) 3.67t

”(ELN) - Considere o tridngulo de vértices A (0, 0), B (4, 0) e C (3, 2).

O centro da circunferéncia que passa pelos pontos médios dos la-
dos AB e AC e pelo pé da altura tragada do vértice C é o ponto:

R

o) %"-g] |
279
i 8
i _—_7]
e) % ;)

{EN) — Considere o quadrilatero cujos vértices sio os pontos de
intersecedio das retas y = 2x + 1 ¢ y=3x + 5 com os eixos coorde-
nados. A drea desse quadrilatero é:
a) 5 unidades de area

37 . .
b) |—4 untdades de area

¢) 3 unidades de area

.d). f—i-:ﬁnidudcs de drea

) 22 unidades de irea (X)
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12} (ITA) — Seja r a mediatriz do segmento de reta de extréemos M =

13)

14)

(—4,-6) e N=(8, ~2). Seja R o raio da circunferéncia com centro
na origem e gue tangencia a reta r. Entdo:

a) R=£ .
k!

Br=Y5

c) R=—J;—_0

d) R:l[?u

e) n.d.a. (X)

(AFA)—Para que a reta de equagio x — 5y +20 =0, seja paralela a reta

determinada pelos pontos M(r, s) e N(2, 1), deve-se ter r igual a:
'[) 'E §5— .§. I
Y2

b)—S5s+7

c)—5s+3

d) 55 - 3(X)

(CFO) — No tridngulo ABC de vértices A(3, 2), B(-1, 1) e C(2, 1),
a altura relativa ao lado AC mede, & unidades de comprimento:
a) v2/2 (X)

b) t

c) V2

d)sy2 /4

€) 342 /2 \
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15) (AFA}—O ponto do sistema de coordenadas cartesianas que define
o baricentro do tridrigulo hachurado na figura abaixo, €:

..a) 1;} ¥

\

- Vb)

wioo W

](X) ,‘
f
il

4
"3
) 3,‘} WL EEL

o \ 3 o E) X
'd)[ﬂ,z]

) "(ESFAO) — Seja P um ponto da reta 2x — y = 0 que eqiiidista de
. A(1,-3) edaretar x +2y — 1 = 0. As coordenadas de P sdo:
~ -a)(13/20, 13/10) :
b) (23/30, 23/15)
Ce) (<27/40,-27/20)
o d) (~49/60, —49/30) (X)

(AFA) = As fefas (1) 3x +2y = 5=0,(s) x + Ty =8 =0
() 5x =4y — [ = 0 s@io concorrentes no mesmo ponto P.
A distincia do ponto Pareta (u) 3x —4y +3=0¢:

|
a) — e

R

o & —

LA

5 -:.:C). n_’,—_’g;‘ : i

e

18)

19)

20)
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{AFA) — Dois lados de um paralelogramo ABCD estiio contidos
nas retas () y = 2x ¢ () x = 2y, respectivamente. Se A= (5, 4),
entdo: .

a)B=(-1,-2),C=(0,0)e D=(2,4).
byB=(-1,2),C=(0,0)eD=(2,4)
¢)B=(1,-2),C=(0,00eD=(4,2)
dB=(,25,C=(0,0)eD=(4,2)(X)

g) n.ra.

. (AMAN) — A soma dos coeficientes angulares das equagdes das Ii-

nhas retas que contém o ponto A4, 3), determinando com os
eixos coordenados, nos quadrantes em que passam, tridngulos de
drea igual a 3 unidades quadradas é:

ay 1,645

b) 2,625

¢) 1,875 (X)

d) 2,525

e) 1,015

(EsFAQ) — A distincia entre asretas x —2y +3 =0 ¢

¥5

2% - 4y + k= 0¢ == unidades dc comprimento.

O produto dos valores de k € igdﬁ] a:
a) 35

b} 32 (X)
¢y i2
dy-32
¢) =35
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21)

22)

23)

24)
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(EsFAQ) — A equagao da reta s perpendicular A reta 2x — 3y+4=0
e que passa por 3,-he

a) 3x + 2y = 7=0(X)

b)3x-2y—L1=0

¢)2x—3y—15=0

dIx+2y+1=0

e)3x—2y=0

(AFA) — Para que as retas (r) 2y = x — 3=0e(s)3y+kx—2=0
sejam perpendiculares, 0 valor de k deve ser:

vy

g
b) = " -
2

L ©h C)S
' d)6(\)

(ITA) Scndo (r) uma reta dada pela equagio x — 2y +2 =0, cntio

! n.qu:wo da reta (s} simétrica & reta (1) em relacdio ao eixo das

“abscissas ¢ deserita por:

a)x+ 2y =90

by3x -y +3=0
c)’x—f’;).fn‘- 1 =0
d)x+2y+2 -()(\)
ey X — y —-2=9
(ITA) - Dadns s retas (1)) X + 2y =5=0.(r,ix—y~ 2=0c(r)
x — 2y — | = 0, podemos afirmar que:

““a) sio 2 a 2 paralelas

b) (r) e (r)) sio paraiclas

“ c)(r)) & perpendicular a {r,}
) (r,) € perpendicular a (r,)
- "¢) as trés retas sdo concorrentes €m um mesmo ponto (X)

25)

26)
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(AFA) — Dados, em um sistema de coordenadas cartesianas, os
pontos A= (},2), B(Z, ~2ye C{4, 3), entdo, a equaglo dareta, que
passa por A ¢ pelo ponto médio do segmento BC , ¢ dada por:
a)dx+2y—-7=10

byx+3y—-7=0

c) 4x + %y—.'_‘l}:O
e) 3x+ 4y —11=0(X)

~

(AFA) — As equagdes das retas suportes dos lados do triﬁngulo, de
vértices A=(0,0),B=(1,3)e C=(4, 0), sdo:
a)3x-—y=0,x+y—4=(}ey:O(X)
b)3x+y=0,x+y—4:0€y=0

-c)3x+y=0,x—y+4:Oey:l

d)3x—y=0,x—y+4=0¢y=1

27) (AFA) - Qual é a arca do tridngulo da figura abaixo?

y
A Ix+4y—-12=0
0 B X
ay 4
)5
¢) 6 (X)
7
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. (AFA) - Dadas as retas (1) x —Y +1=0e(sy2x +y—-2=0, € pos-
givel afirmar que a distincia do ponto P=r1 {1 s 4 origem é:

ey 7 (X)

TA) - Duas retas r¢ s s30 dadas, respectivamente, pelas equagtes
3x —4y =3 e2x +y=2.Umponto P pertencente & reta s tem abs-
" cissa positiva e dista 27 unidades de medida da reta . Se ax + by
‘t+¢=0¢éa equha'gﬁo da reta que contém P e & paraiela ar, entdo
“a+b+céiguala:
Tpy-126 -
ey -118
gy =114 (X)

Coy-iz

“{ITA) = Dados os pontos A:(0, 8), B:(—4, 0) ¢ C:(4, 0), scjam r es
.. asretastaisquc A,Ber B, Cer Considere P, ¢ P, 05 pés das
retas pefpcndiculares tragadas de P:(5,3) asretasre s, respectiva-

" mente. Entdo a'equagio da reta que passa poy PebP, e

)y +x=5(X) :
~ byy+2x=35
o) 3y—x=145
d)\(+y=2 [
yndai

SR AN R B N

31)

32)
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(ITA) A 4rea de um tridngulo ¢ de 4 unidades de superficie, sendo
dois de seus vértices os pontos At (2, 1) e B: (3,-2). Sabendo que
o terceiro vértice encontra-se sobre o cixo das abscissas, ¢ possi-

vel afirmar que suas coordenadas sag: |

J
&) (——,o) ou (3, 0)

(ITA) Em um sistema de coordenadas cartesianas, duas retas re s,
. 1 . .
com coeficientes angulares 2 e 5, respectivamente, se intercep-

tarn na origem 0. Se B e re C € s sdo dois pontos no primeiro
quadrante tais que o segmento BC ¢ perpendicularare a dreado
triangulo OBC ¢ igual a 12 x 10!, entdlo a distdncia de B ao cixo
das ordenadas vale.
a) -8—

5

b 2 .(X)




33335

33 3

3 I

33544939995 5553553333

34

310

33)

Escouas Miutanes ¢ Ensino MEoro

(ITA} Em relagdo a um sistema de eixos cartesiano ortogonal no
plano, trés vértices de um tetraedro regular sio dados por A= (0, 0),
B=(2,2)eC=(1- NE) , 1+ J3 ). O volume do tetraedro &

8
- (X
a)3()

b)3
) 3_‘[1
2

'd)iﬁ
2

€8

: (ITA) A area do poligono, situado no primeiro quadrante, que ¢
 delimitado pelos eixos coordenados ¢ pelo conjunto {(x, y} € IR”:

e d)\/g A

DERE

RN

d) 3.

. ."-c) E :

==
Circunferéncia
e J ‘
01) (EN) ~ Seja P o ponto da circunferéncia x> + y* — 6x ~ 8y + 24 =0
mais proximo da origem, A soma das coordenadas de P é:
18 28
ay — d) == (X
) . ) S )
07 13
by — =
) > €) 3
9
c) —
2
02) (EsFAQ) - A equagdo de uma reta que passa pelo centro da circun-

feréncia cuja equagdo € x* +y*— 2x + 4y ~ 4 =0 ¢ ¢ perpendicular
dretad3x -2y +7=0¢:

a)3x+2y+7=0 \

b) 2x + 3y +4 =0 (X)
C)Ix-2y-4=0
d)2x +2y~7=0
€)2x -2y -4=0
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03) (AFA)- Qual a menor distidncia em cm, entre o ponto P(—4, 3} ¢ a
circunferéncia x> +y* — 16x ~ 16y + 24 =.0?

a) 3

b) Vs

c)3

d) 5 (X)

(ITA) - Seja C a circunferéncia x*+y* - 2x — 6y + 5 = 0, Considere
- _em C a corda AB cujo ponto médio € M:(2, 2}. C comprimento de
.~ AB (em unidade de comprimento) € igual a:

oa2ye
W

2
dy 243

e) n.d.a. (X)

_{AFA) = Qual o valor numérico da drea do poligono que tem como
vértices a intersec¢do da circunferéncia de centro C(2, 0) ¢ raio 4,
com 0s cixos coordenados?

2) 842 o
by 843 -
alev2 -
Q163

} - (AFA) = No primeiro quadrante, seja a regido triangular f deter-
‘minada pelos eixos coordenados e pelareta(r) :y=—x+aea
regidio circular (a) 2x* + 2y* < 4% O valor numérico da 4rea da
-regifio P - gi é: .

d) ij—(n—t)

’ ;'=_.. 32 Lo .
D -

07)

08}

09)
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{AFA) — Qual da equagdes abaixo representa a circunferéncia cen-
trada no eixo das abscissas e tangente, externamente, no ponto da
intersec¢do da bissetriz do primeiro quadrante com a.circunferén-
ciax’+y —-6x—-6y+17=07 _

a)x’+y' -3+ —‘\g =0

b) x2+y*+ (ﬁﬁﬁ)x? 0

c) x24:y2— (6+J5)x-—~0

d)xt+y2 - 19+ 642 =0 (X)

(ITA) — Seja C a circunferéncia dada pela equagio

X'+ yr+2x+6y+9=0.P=(a,b)éopontoem C

mais proximeo da origem, entdo:

a)az—% e 4b?+24b+ 15 =0

'b)a=~%e4b2+24b'+'33=0
c)a=_IJg_6—leb=Ba

d)a=-%— leb=3a(X)

o) nd.a.

{ITA) — Considere a regido ao plano cartesiano xy definida pela
desigualdade: x>+ y2 - 2x + 4y +4 <0,

Quando essa regido rodar um dngulo de L radianos em torno da-
retay +x+ | =0, ela ird gerar um solido cuje volume € igual a:

2 4 5 4n
) 2 @ & x)
b)%E e)n.d.a.
c)—n-

3

P
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{CFO) - A equagio da circunferéncia na qual 6s pontos A (2; -J3)
e B(0; \E) sio diametralmente opostos é:

X +y -dx+1=0

byx? ¥y +2x+3=0

Q)X +y —2x—3=0(X)

dyx?+y*=3

ey x2+y +4x—-1=0

(AFA) - Fm um sistema de coordenadas cartesianas ortogonais, con-
sidere P1 a circunferéncia de equagio 2x* + 2y? — 11x + 6y — 8 = 0.
Entio, a equagdo da circunferéncia que € tangente a0 eixo das abscis-
sas e com o mesmo centro de P1, é dada por:

, 3 I.+[ _ﬂ)zui
a)(x+§) Y 4) 9

: N 2

(o uY (o 3Y 9

C) —_— 1 + 4 = (X)
(2] 03 -3

d)2x3;l-2y3—'-11x_:+'6yﬂ%=0

(AFA) - Dc acordo com a figura abaixo, podemos afirmar que a
area do tringulo isdsceles ABC, em unidades de drea, é:

13)

14) .

15)

16)
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(AFA) — A equagdo da reta que passa pelos pontos de intersecgdo
das circunferéncias: .
X2ty -2x-2y=0¢ x*+y' ~3x+ty—-4=0¢

Ax+Iy+4=0 e
byx+3y—-4=0

c)x—-3y—-4=0

d)x =3y +4=0(X)

g} n.ra.

{ESFAQ) - O centro e o raio da circunferéncia de equagio
xt+ y?+2x — 6y + 8= 0 sdo:

a) C(-1,3) 1= 42 (X)

by C(l,-3);r=2
) C(-1,3)r=2
) C(l, -3y =2
e) C(=1,-3);r=2

(AFA) — As cquagBes das retas tangentes a circunferéncia
(x —2)* + (y - 1)*=4 ¢ paralelas d reta x +y =2 =0 sdo:
a)x+y—(3+2ﬁ)=0cx+y— (3—2«5)=0(X)
g)x+y+(3+2«f2_)=00x+y+ (3—2ﬁ)=0
Ox+y+ (-3+292 ) =0cx+yF (-3-242)=0
dxty- (-3+242) =0ex+y- (-3-242)=0

e) n.r.a.

(AMAN) — As coordenadas do centro do circulo de equagio
X2+ yt—4x+ 6y - 3 =0 sio:
a) C(--2; 3)

b) C(3; -2)

c)C(1;0)

d)C(, )

¢) C(2; -3) (X)

4
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. 17) (AMAN) — A equagdo da circunferéncia de centro C(2; 1} e tangen-
T tearetay=0¢&

"a)x2+y2—4x—4y+1=0

bty - 2x -2y +2=0

¢y xt+yl—dx -2y +4=0(X)

dyxt+y—4x+1=0

eyxiI+y-—-4y+2=0

) (EsFAQ) — A drea da regido do plano definida por Xyl -4x <0
e x —y — 2> 0 vale, em unidades de drea:

(AFA)—A circunferéncia, com centro em (1, 2) ¢ tangente & reta
T x—y+3=0, tem equagdo:
Ay xityl—dx-2y+3=0
b) x2+y? =4y - 2x +3 =0 (X)
o) xiryl—dy-2x+7=0
od) kY —4x -2y +7=0

- (ITA} - Um tridngulo eqiilatero ABC ¢ tal que A : (0, 3), B :

(3 \E, 0) e a abscissa do ponto C é maior que 2. A circunferéncia
circunscrita a esse tridngulo tem raio r ¢ centro em O : (a, b). En-
tioa® + b+ r* éigual a: i

“a) 3t Ty

S )
L9330

29)

22)

23)

24)
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{ITA) — Uma das circunferéncias que passa pelo ponto P : (0, 0)
e tangencia as retas (£} 1 X "y = Oe(r):x+y—2=0tem sua
equagic dada por:

a) (x— 1P +(y+102=42
b (x  1f + (y + 1) =2 (X)
) (x~ 1P+ {y—-1)=2

d) (et Py - 1= 2
&) (x+ 1)+ (y + 1) =2

{IME) — Demonstrar analiticamente que se uma reta perpendicular

- a uma corda de uma circunferéncia, passa pelo seu centro, entiio,

ela divide a corda no seu ponto médio.

{ITA) Considere o seguinte raciocinio de cunho cartesiano: “Se a

circunferéncia de centro C = (h, 0) e raio r intercepta a curva y =

+J/x , x>0, no ponto A= (a,\/g) de forma que o segmento AC

seja perpendicular & reta tangente & curva em A, entdio x = a € raiz

dupla da equagZo em x quc se obtém da intersecgiio da curva com

a circunferéncia.” .

Use essc raciocinio pﬂl‘fl mostrar quc o coeficiente angular dessa
o L

rgta tangentc em A¢ ol

{ITA) Duas retas r, e r, sio paraiclas 4 reta 3x —y = 37 ¢ tangentes

a circunferéncia x? + y? = 2x —y = 0. Se d ¢ a distAncia de r até a

origem e d, ¢ a distincia der, até 2 origem, entiio d| + d, € igual a:

a) Viz.

by V15.

c) V7. _

d) Jiv . '

e) V5. (X)
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26)
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(ITA) Sejam o5 pontos A{2,00,B:(4,00eP: (3,5+ 542 ).

a) Determine & equagdo da circunferéncia C, cujo centro estd sitzado no
primeiro quadrante, passa pelos pontosAeBeé fangente ao eixo v.

b) Determine as equacdes das retas tangentes 4 circunferéncia C que
passam pelo ponto P

Resp. a) (x — 30+ (y = 27y -

b)4\—3y+3+6\/§ —Gou4x+3y—77 6J_ =0

(ITA) Seja C a circunferéncia de centro na origem, passando pelo
ponto P = (3, 4). Se t € areta tangente a C por P, determine a cir-
cunferéncia C’ de menor raio, com centro sobre o €1X0 X e tangen-
te simultancamente & reta t e & circunferéacia C.

5 25 )
cr=—¢e 0| =0
Rcsp.r.4 (4

ﬂTA) Uma circunferéncia passa pelos pontos A = (0, 2), B = (0, 8)

e C=(88)

Entio, o centro da circunferéncia ¢ o valor de seu raio, respecti-
vamente, sio
a) (0, 5) ¢ 6.
b) (5. 4)c5.
¢} (4, 8y 5.5
d) (4,5)¢ 5. (X)
c) (4, 6)c5.

>

Geométricos

s

Conicas e Lugares

01)

02)

03)

[AFA) - Se A (10, 0) & B (-5, y) sflo pontos de uma elipse cujos
focos sio F (=8, 0) ¢ F, (8, 0), o perimetro do tridngulo BFF, ¢
a) 24

b) 36 (X)

c) 40

d) 60

(AFA} — A distancia focal da clipsex® + l6y* = 4 é:
a) |
h)3

) V15 (X)
d) V20

{ITA) - Uma reta t do plano cartesiano }kOy tem coeficiente angular
2a e tangencia a parabola y = x* — 1 no ponto de coordenadas (a, b).
Se (c, 0) e (0, d) sdo as coordenadas de dois pontos de t tais que ¢
>0ec=-2d, entio a/b é igual a:

a) —4/15 (X) b} —5/16‘ c)-3/16

d)-6/15  e)=7/15
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(EN) ~ A equagdo da parabola cujo foco € o ponto (1, 4) e cuja

y=Z-—xT4(X)

. -.-;':.(EN)——-AS imagens dos complexos z tais que {z + 97 |= | formam
-a) elipse (X)

b) hipérbole

‘¢) pardbola

: d) circunferénceia

(EN) - A menor distincia entre um ponto da paribolay =1 —x* ¢

“aoorigem ¢ igual a:

07)

08)

09)
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(CFO) - No plano complexo, o lugar geométrico dos complexos Z
tais que !Z—2+i[ = |Z+4—3il ¢ dado por:

a) um par de retas paralelas.

b) uma circunferéncia de centro C{~1, 1).

c) uma elipse de focos em (=2, {) e (4, 3).

d) uma reta perpendicular ao segmento de extremos (2, ~1) e
(-4, 3. X

e) uma reta que passa por (-2, 1) e (4, 3)

{AFA) — A equagiio da elipse que, em um sistema de eixos or-

" togonais, tem focos F,(=3,0) eF, (3, 0) ¢ passa pelo ponto P

(% 2J§Jé:

2 2
) P AR '
T ARTIAY

(ITA) - Considerc as afirmagdes:
1) Uma elipse tem como focos os pontos F, 1 (-2, 0). I, : (2, 0) e 0

2 2

. . - - X
cixo maior 12. Sua equagiio ¢ R A

, 32 _
1) Os focos de uma hipérbole sfio F(-/5, 0)- F(V5, 0)e¢ sua
excentricidade é —\%—Q Sua equagiio & 3x* = 2y? = 0.

1)) A:parébala 2y =x! = 10x = 100 tem como vértice o ponto P :

%)
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Entdo:

a) Todas as afirmagdes sao falsas.

b) Apenas as afirmagdes I1 ¢ HI sdo falsas.

¢) Apenas as aﬁrrhaq;c')es I e Il sdo verdadeiras.
d) Apenas a afirmagdo Tl € verdadeira.

e) n.d.a. (X)

(AFA} — A equagdo da elipse de centro C = (=2, 1), de excentrici-
dade 2 e de eixo maior horizontal com comprimento 20 €:

(x+2) ( -l), _1 %)

100 . 64
b) (x—_) +(y—l)’ -1
100 - 64
C) (x_-,?,)l_%(y-i"]\)‘ = |
100 64

o 2 )

1)

100 64
e)nora’

(EsFAO) — O tridngulo ABC da figura ¢ eqilatero de lado 8 uni-
dades ¢ contém os foces da elipse. Se o centro dessa clipse ¢ a
origem do sistema cartesiano plano, sua equagdo ¢:

y

[,/i‘TH lr‘“\ .
AN

2) 1657 + 25y = 400

b) 9% +dy? = 144

3 37+ 4y =75 (X)
o __"'_d) 9x + 4y’ =36
 goxiray=d

12)

13)

14)
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(EsFAQ) — Os focos da elipse de equagio:

_m_(x-l)z +___(y+2)2 =1 sdo:
16 25

a)F (1, heF,(1,-5)(X)

b)F, (4, -2)eF,(-2,-2)

¢} F, (0,3)¢F,(0,-3)

dyF, (3,0)eF,(-3,0)

e)F (5,-2)eF,(-3,-2)

.(AMAN) - A equagdo reduzida da elipse, na qual as distancias de

um dos focos sobre o ¢ixo dos xx' as extremidades do eixo maior
sio iguaisaSed, respectivamente, €:

2 2
X ¥
a) -l =1(X
) 5 TS (X)
T2 2
b) X_.+L=[
4 9
2 2
C)x_m+y_-:l
! 5
2 2
d) y_..}.x_.--_*]
=5 4
‘(2 3
c) —+y~ =1
) ki

(AMAN) — O lugar geométrico de x* = 5x = 6 = 0 no R corres-
pondc a:

a) uma reta

b) duas retas concorrenics
d) trés reias

¢} uma parabola

e) duas retas paralelas. (X)
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{ESFAO) No plano Argand-Gauss, o lugar geométrico dos com-
Np]e‘(oé“ " tais que |z—21|+|z+|l =5 é:

mié.circunferéncia

,rn_a‘;;h:perbole

ma parabola

~dy uma elipse (X)

e): ma reta

2

Y

=1, onde k # -4 ¢ um

paribola, se 0 <k <4
) hipérbole, se k < —4 (X)
) Gircunferéneia, se k = 4
'Ii‘l:jsc,' sC k > O_

EN) O Lug,ar GC()mC[['iCO das imagens dos complexos z = x + yi
d[squcv—y +x+y 0é:

a): umarcta

) uma circun Fcrcncm

)‘uma pambold

:f'ornmdo por duds retas concorrentes (X)

'fo'rmado por duas retas paralelas.

1600 Questdes _ 325.

19) (|TA) Catculando-se a drea da regido limitada por y<= (x + 2)
e x +(y— 3) <13 obtém-se:

a) 24131 .
b) (3V131)/2

¢) 131

I EL

&) (13m)/2 (X)

20) (EN)- A drea do tridingulo formado pelos eixos coordenados € peta
tangente & curva y = 4x* no ponto (1, 4) vale:
a) 8 (X)
b) 4
c)2
d) 1
l

e} —
2

21) (IME) - ABCD ¢ um quadrado de tado ¢, conforme figura abai-
x0. Sabendo-s¢ que K ¢ a soma dos quadrados das distincias dc
Uim ponto P do plano definido por ABCD aos vértices de ABCD,

determine:

a7

A B
i

(1) o valor minimo de K ¢ a posigdo do ponto P na qual ocorre
esse minimo;
(i1} o lugar geométrico do ponto P para K =4 £,

V2

Resp: circulo de raio ~

Ve
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22) (IME)—-Uma piscina de base retangular tem, em metros, as seguintes

- -

',, (ﬁ__\‘m e

o

e

S -
H :

dimensdes: base, 5 % 6 ¢ altura, 3. Dois ter¢os do volume da pis-
cina sio ocupados por agua. Na superficie da dgua, forma-s¢ uma
pequena bolha de ar. A bolha de ar estd eqilidistante das paredes de
5 de base. Em relagdo as paredes de 6m de base, sua posi¢io & tal
que a distancia a uma das paredes € o dobro da distincia 4 outra.
Estabeleca um sistema de coordenadas retangulares que tenham
- como origem um dos cantos interiores da piscina e como dos pla-
nos coordenados a parede de base de 6m mais proxima da bolha.
Em relagiio a esse sistema, determine as coordenadas retangulares
do ponto onde se encontra a bolha de ar.
Resp: (-5/3 , 3, 2)

(IME) — Considere uma elipse e uma hipérbole centradas ra ori-

-~ k.

gem, O, de um sistema cartesiano, com eixo focal coincidente
“dam o eixo QX Os focos da elipse sdo vértices da hipérbole e os
focos da hipérbole sdo vértices da elipse.

C : 20 :
Dados os eixos da elipse como 10cm ¢ — cm, determing as equa-

¢des das pardbolas, que passam pelas intersccedes da clipse e da
hipérbole ¢ siio tangentes ao cixo OY na origem.
935
Respr x=—Y
40
24) (IME) — Determine a equagio da reta que passa por um dos vertices
da curva detinida por: 4y* + 8y — x? =4, formando um dngulo de
45% com o cixo horizontal.
R.iy=x-1% \/E
»

25)

26)
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(ITA) Considere a regido do plano cartesiano definida pela desi-
gualdade x* + 4x + y2 - 4y — 8 £ 0. Quando essa regido rodar um
dngulo de % radianos em torno dareta x +y =0, ela ira gerar um

sélido de superficie externa total gom area igual a:

8) %ﬁn (X)

=

128

b) 285,
4

C) Eg-n.
5

a2

gy —nm.

(ITA) A distancia focal ¢ a excentricidade da elipse com centro na
origem € que passa pelos pontos (1,0) e (0, =2) séo, respectiva-
mente,

a) ﬁc%
b)%cﬁ

o)

| —

c) X
) e

d) e,

e) 23 ¢ %.(X)

LI
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ﬁ

~{1TA) Considere todos 0s nitmeros 7 = x + iy que tém modulo Y0
* e estio na elipse x* + 4y* = 4. Entdo, o produto deles é igual a:

_23

49

by —=.(X

g X)

81
25

(I'TA) Considere a familia de circunferéncias com centros no se-
. gundo quadrante e tangentes ao ¢ixo Oy. Cada uma dessas circun-
feréncias corta o eixo Ox ¢cm dois pontos, distantes entre si de 4
cm, Entlo, o fugar geométrico dos centros dessas circunferéncias
¢ parté: Cas

2) de uma clipse.

b} de uma pardbola.

»¢) de uma hipérbole. (X)

d) de duas retas concorrentes.
‘eYdarclay=-—x.

DR : . L x ' )
" {ITA) Sabe-se que uma elipse de cquagio =+ = | tangencia
.q . _' . i a” .

internamente a circunferéncia de equagio x* + y* = 5 e que a reta

-

de equagiio 3x + 2y = 6 € tangenic a clipse no poato P Determine
~.as coordenadas de P.
Soresp. (8/9,5/3%

30)

)
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(ITA} Os focos de uma elipse sdo F (0, — 6) ¢ F(0,6). Os pontos
A(0,9) e B(x, 3), x> 0, estdo na elipse. A drea do tridngulo com
vérticesem B, F ¢ F, € iguala

a) 2210 .

b) 18410

) 15V10 .

d) 12410 (%)

e) 6410

(ITA} Assinale a op¢do que representa o lugar geométrico dos pon-
tos (x, y) do plano que satisfazem a equagdo

xz + y2 x y 1

40 2
4- .2
s

= 288.

a) Uma elipse.

b) Uma pardbola.

¢) Uma circunferéncia. (X)
d) Uma hipérbole.

¢) Uma reta.
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Geometria Analitica no R’

01) ‘(EN) — Aequagiio do plano que passa pelos pontos (1,0, D e (0,1, -1}
¢ é paralelo ao segmenlo gue unc 05 pontos (1,2, 1)e (0, 1,0) &
a)Ix—y—-22-1=0(X)"
x-3y+2z+1=0
¢)3x—y+2z-1=0

dy-Sx+y+2z+3=0
¢)2x=3y+z-1=0

02) (EN}-Se THv+w=o N =~Z-. v :;_ et:]=2,ova!0r
da soma dos prodLitos oscalarcs U - vV w0 w G igual a:
a) i
b) 0
-1
c) — \
4
dy -1

o) “B3 )
4
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(EN) — Sabendo-se que u ¢ v sd0 vetores que satisfazem as se-
guintes condigdes:
‘D) u éparaleloa w=i-j+k
“1I) v éortogonal a W
) a=u+v,onde a =2i+j-3k
Podemos afirmar gue o produto vetorial, u x v . é:

7

373
'c_)nulo
4 0= -
dy —i-——j -2k (X)
)3T
=16+ 2+ M4—
o 07427 UK
EIERE
. (EN) —O valor de m para quecasretasres
e X =-1+2
o ly=mx-3 '
S c §:qy=3-t1
S lz=-2x
o o z=5t
‘sejam ortogonais ¢:
a)-10 ©
b) =8 (X)
ey 4
cdy6
)8

(EN) - A equagdio do plano que contém as retas de cquagiio
Xod %S o XZO_y=d a3 '
30T s T
h a)4x-|_-_3y+52=v13 d) 6x - ldy —2=-23(X)
b) bx + 4y +3z=12 e)dx +3y +5z=12
Y6x =14y =z=0

¢ igual a

05)

07)

08)

09)
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(EN) - Os vetores W e v siotais que E+7]:10 elu—vi|=4.
O produto escalar u - v vale:

a) -1 ‘

b) 24/5 2R

c) 21(X)

$29 -

e) 40

(CFO) — Os vetores v, =xi+2j+3k € vy =2i~]+2k sdo
perpendiculares. O valor de x €:

a) -2 (X)

b) -1

c)0

d) 1

e)2

(EN) — A componente do vetor v ={5, 6, 5) na direcdo do vetor
v =(2,2,1)€ o vetor:

a)( ) 3 ) ]
L V86" V867 2486
b) (6. 6, 3) (X)

¢) (10, 10, 5)

2 2
d)[?’?' ]

5 55
c)(?a-z]

‘ A ) R
(EsFAQ) ~ O vetor v =(=1/2, a) é unitério, entdo:

i —

a)a= +43/2(X) dya==+1
bla=+1/2 e)a=%3/72
cla=z11/4
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10)

11)

-2

12)

___é_) ;

| a)
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(ESFAO)—Sendo u = 27-3jev =47+, ovetor w =2u —3v
pode ser representado pelo par ordenado:

8) (-8,-9) (X)

b) (8, 9)

c) (-9, ~8)

d) (9, 8)

e) (0, 0)

(EsFAO} _ Qs vetores u ¢ v pertencentes ao R* determinam um
ngulo de 135" e sdo tais que | = V2 e | ¥ 1= 43.0 valor
de l_l: x v l ér .

a)3

*fi (X) '
e .

2
2

/3.

(EN) — As cqun@ﬁcs da reta que passa pelo ponto P(3, -2, —4),
¢ paralela ao plano 3x - 2y - 3z — 7 =0 ¢ intereepla a rela
x=2_ 4oy 2l g

3 2

2
Xx—=3 y+12 744

(X)

-0 - 9
x~3_y+2__z+4
13 3 =23
x—5 _ y6  z+-9
i -2 4

. - 2
d) x+43:y 30:z+_3

—4
z-1

2 2

b)

13)

14)

15)

16)
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(ESFAO) - Os vetores u (2,-1,3)e v (3,k, 1) sdo perpendi-
culares. O valor de k &: '

a) W2 .

b) 43 «

c)2

d) 3 (X)

ey -

e Vv sip vetorestais que u . v =le u x v =

.Oéanguloentre u e v vale:

b) 45°

¢) 60° (X)
d) 90°

e) 120°

:2 ,
¢, no R* e no R,

(EN) - O gréfico da soluglo do sistema ,
y =

respectivamente:

a) um ponte e uma reta (X}
b} uma reta e um plano

¢) um porte ¢ um ponto

d) um ponto e um piano

e) inexistente e uma reta

(EN) - Coloque, na coluna direita V quando a afirmagdo € verda-
deira e F quando ¢ falsa. '
[)Se (a,b,¢) éuma progressio aritmética entdo (a’be,a b’ c,abe?)
também €. () \

o prdduto dos 17 primeiros termos da progressao geométrica
(3%, 37,35, ..0¢ 1 ()

111) Os pontos A(2, 2, 3), B0, 1, 2), C(=1, 3, 3), D(3, 0, 1) ndo sdo
coplanares () '
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Lendo a coluna da direita de ctma para baixo encontramos:
a) VVF (X)
NVvVvVYVY
c)FFF
- d)FVF
S eyVFVY

17)  (EN) - Dois vetores W e v sio unitarios e formam um Angulo de
30°, O médulo do vetorsoma (u + v ) é:

2) J2+43 (0
b) V&
C)Zﬁ '
Oy 32

e) 3+ﬁ-

- vetores dov, ¢ € Y Se o dngulo entre os vetores 1o ¢ (vw) &

S - - - .
— radianos, entdo o valor nio nule de ¢ &

a3 '

b) 2. .
o) -2(X) .
dy -3

%

| 19) (EN)Sc l;;' :3 g jvi =4, 0 valor miaximo de i X ¢
a) |
3
cyd

e d) S E)

e} 7(X)

(EN) Scjam .= {(~1,0,1+¢), v=(=1,0,0) ¢ w=(0,1,-1) .
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(EN) A reta no ®° que passa‘pelo centro da esfera
x* 4yt —4x-2y=35 e ¢ perpendicular ao plano
2x -3y —z+ 1 =0 tem equagdes paramétricas
)x=2+2t,y=-3+t,z=-t,1e R
b)x:2+2t,y=i~3t,z:-t,‘te R (X)
x=1-2t,y=1+2t,;2=-1—t,te R
d)x:1+t,y=2+2t,z:=-1+t,te R
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03)

04)

Escoias Mimanes 4 Ensino M&p10
(EsPCEX) — O volume de um cilindro eqiiilatero de 1 metro de rajo
¢, aproximadamente, igual a:
a)3,lm*
b) 6,3 m’ (X)
¢) 94 m’
d) 12,6 m* e
e) 15,7 m?
(ITA) — Em um cilindro circular reto sabe-se que a altura h e o raio

da base r sdo tais que os nimeros x, h, r formarn, nessa ordem
urna progressio aritmética de soma 6. O valor da 4rea total desse

~ ¢ilindro é:
LA

Copaw

ey 15w

- comprimento da folha € um cilindro S com altura igual 4 largura

d) 20r’

&) 30m%(X)

(AFA) — Com uma folha de zinco retangular, de comprimento a e i
targura b, € possivel construir um cilindro R com altura igual ao

- da folha. Qual a razdo entre a e b para que o volume de'R seja o

 triplo do volume de S?
s

Hix
3

") 2

©g) ILra.

a5t
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06) (ITA)—Uma sec#o plana que contém o eixo de um tronco de cilindro
é um trapézio cujas bases menor e maior medem, respectivamen-
te,hcme Hem. Dupiicando-sé'a'base menor, o volume sofre um
acréscimo de — em relagio ao seu volume original. Deste modo,
a) 2H=3h
b) H =2h (X)
c)H=3h"
d) 2H = 5h
e} n.d.a.

7} (EsPCEx) Um tonel, em forma de cilindro circular reto, tem 60cm
de altura. Uma miniatura desse tonel tem 20cm de altura e raio
diretamente proporcional 4 altura. Se a miniatura tem 100mL de
volume, entdo o volume do tonel original é de
a) 30L
) 27L
¢} 2,70 (X)
dy 3L
e) 300mL

8) “{ITA) Um cilindro circular reto € seccionado por um plano para-
lelo ao seu eixo. A secgiio fica a 5 cm do eixo ¢ separa na base
um arco de 120°. Sendo de 3OJ§ cm? a area da secgBo plana
retangular, entdo o volume da parte menor do cilindro seccionado
mede, em cr’.

2)30m—-1043. .
b) 30 t—204/3 .
)20 - 10+/3.
d) S0m—=253.

&) 100 1—753 (%)
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{ITA) — O raio de um cilindro de revolugdo mede 1,5m. Sabe-se "
que a area da base do cilindro coincide com a 4rea da secgio de- - : = |
terminada por um plano que contém o eixo do cilindro. Entdo, a {
-area total do cilindro, em m?, vale: | ' i
3’ .
a) 2T
2 ]
O (2+m)
b X :
b ——X) . oo G
Om(2+n) ]
97 | Pirdamides
.e) M l - s = : : ) 4\
2 )
L
| -01) -{AFA}-Em uma pirdmide triangular regular, a aresta da base mede {
} 6cm e a lateral, 8cm. Entfo ¢ apotema da pirAmide e o da sua base A
valem, em ¢m, respectivamente:
: ! .
; ! a) 55 e V3 (%)
L.
b) 3 e 345
343 e A3
: d) /55 ¢ 345 - -
< :
02) (AFA) — Em uma pirdmide hexagona]- regular, a aresta da base L
77777 mede 4cm. Sabendo-se que a area lateral da pirdmide ¢ 60cm?, L
entdo, o seu volume, em cm?, é: , : i
v | B 2) 839 (X) ¢
- | | b) 483 | : .

L N ) | ¢) 16413
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03) {EPCAR)— Uma pirimide quadrangular regular tem as oito arestas

04)

iguais 2 /2 m. O volume dessa pirdmide vale:
a) Im’

b) 2m?

¢) 2/3m* (X)

d} 4/3m?

(AFA} — O volume de um tronco de pirdmide regular € 109dm?; a

bases sdo tridngulos eqiiilateros de arestas, medmdo Sdme 7dm
A altura, em dm, é:

a) 243
b) 343

) 443 (%)

Csys

e ____0._5.) '.;

cias de um ponto intemo as quatro faces e a altura é;

.1."::;51')-'13 r D)] (x” ,C) 3 d) E.. - T

{ITA) - Dada uma pirmide regular triangular, sabe-se que sua al-
tura mede 3a cm, onde a ¢ a medida da aresta de sua base. Entio,
a area total dessa pirdmide, em cm?, vale:

327

d) azﬁ(2+\/§)
—eT
¢) —Lﬁ 1+4109) )

(AFA) Em ur tetraedro regu[ar a razo entre a soma das dlstan-

07)

08)

09)

10)
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(EsFAOQ) — A aresta da base de uma pirimide regular hexagonal
mede 4cm. Sabendo-se que a drea lateral € o quintuplo da drea da
base, orvolurﬁe da pirimide &:
a) 90\/5 cm’

b) 80+/6 cm’

¢) 964/6 cm* (X)

d) 10043 om’

€) 56+/2 cm’

{AFA) — O volume de um tronco de pirdmide regular quadrangular,

2823
3

m’. Sabendo-se que a aresta da

de @m de altura, é

base maior mede 4m, a medida, em m, da aresta da outra basge é;

2) 2

B2 (X)

c) 242
d)3

(EN) — Um tetraedro regular ABCD de aresta medindo 12cm é

« cortado por um plano que passa pelo vértice D e pelos pontos

M e N situados respectivamente sobre as arestas AB e AC. Se

AM = AN_WIHAB o volume da p:ramlde AMND é, em cm’,
igual a:

A)6442

B 1632 (X)

c) 32

d) 24

€) 482 -

(EsPCEX) — Uma pirdmide hexagonal regular tem drea da base
igual a 1843 m?. Sabendo-se que sua aitura g ngual ao tr:plo do

apdtema da base, entéo seu volumeé: - =~ -

_a)36m’ b). 273 &) 3643 m® d) 54\/—m X) e)81J_m
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1).. (ITA) — Um tronco de pirdmide regular fem como bases trie"mgulros';' - S 15)

eqllildteros, cujos lados medem, respectivamente, 2¢m e 4cm. Se

aresta lateral do tronco mede 3cm, entdo o valor de sua altura h,
m cm, ¢ tal que:

L a) 7 <h<dB

-~ by 6 <h<dT

o c) 2\6 <h< 3\5

d) 1<h<y2

€) 242 <h< W2 (X)

(ITA) — A é4rea lateral de uma pirdmide quadrangular regular de

tura 4m e de drea da base 64m?’ vale: 16)

:(ITA) — Um tetraedro regular tem area total igual a 6«/501113. Entdo
sua altura, em cm, é:

L

'(ESPCEX) — A 4rea da base de uma pirﬁrﬁide quadrangular regular

€36m2. Se a altura da piramide mede 4m, sua drea total, em m?, é
' 18)
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(EN)— Um octaedro possui seus vértices no centro de cada uma

das faces de um cubo de aresta a, A drea lateral do octaedro é:

2
a

a)—é—

b) 2243 (X)
C) azf .

Z‘a.2
d i,
) 3

a’y2

2

€)

(EN)— A édrea total de uma pirdmide triangular regular € 3643 cm?
e o raio do circulo inscrito na base mede 2cm. A altura da pirimi-

de é, em cm:

312

b) 215

)443
dy4
243 ()

17) *{AFA} - A base de uma pirdmide € um quadrado de aresta 3. Sa-

berdo-se que a sua altura mcde”}‘p, o seu volume seré:
a)s

by 10

¢) 20

d) 30 (X}

(ESFAQ) — O volume de uma pirdmide cuja bast ¢ um tridngulo
eq'ﬂiléfero de lado 6cm e cujas outras arestas medem 15 cm €,

em cm’: S : 93
DI 9=
Bz . B

) 2712
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L 242

e}1,2m

20)
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+ 19} . {(EsFAQ) — Na figura, temos uma pirémide quadrangular regular
de altura 8m e cuja base tem para perimetro 48m. A distancia do

vértice “D” & face “AMB” &:
ay4,8 m

b) 9,6 m (X)

¢)2,4m

d)5m

M

D A

(AMAN) — Em uma pirimide retangular o apétema da base e o

“‘apbtema da pirdmide medem em metros a menor e a maior raiz da

equagdo:

(x=3)=5(x-2)~5

s Sua area lateral, sua drea total e seu volume valem, respectiva-
" mente;

) 96; 132; 12455 (X)
“b) 192; 264; 24455

c) 96; 122; 36455

© - d) 192; 264; 72455

2 .

¢) 192; 264; 48./55

(AFA) A figura abaixo defineia um obelisco, para cuja construg’to
serd gasto em cm’ o volume de:

a) 238 (X) sl &S

b) 250 A
c) 254
d) 266"
e)nra.

RIS

tsemi
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Jem

T

22)

23)

24)
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(EsPCEx) — Uma pirdmide tem por base um trifingulo eqiildtero de
lade 2, e a razfo entre sua aresta e sua altura é k. Seu volume &:

3
a) 2
K*+1
3
3
4vk? -
3
c) 2
3 kz
(X)
m/
e)

6k2

{EsPCEX) - SeJa um triedro com os Angulos das faces iguais a 60°.

Toma-se um ponto A em uma das arestas desse triedro situado a
12em do vértice V. Entdo, a distincia, em cm, entre esse ponto A
¢ a face oposta, vale:

a) 643

) 33
¢) 45 (X)

d) 36
e) 4ﬁ

(EsPCEx) ~ Uma pirdmide € secionada por um plano para{lelo asua
base, determinando um tronco de pirdmide cuja aitura é —- da altu-
ra da pirdmide. Sabendo-se que a base da pirdmide tem &rea igual
a 225 m?, a drea da secglio do plano na pirAmide, em m?, vale:

a) 36 '
b) 64
c) 150
d) 25

' Lp)lOO(XS'“' o
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, . L s

cm € secionada por um plano perpendicular 4 sua base, de tal modo
que 2 secdo gerada tem a maior area possivel, Sabendo-se que a drea
da secgdo é 543 cm?, 0 volume da pirdmide, em em?’, é:

" (ITA) = As arestas da base de uma pirdmide triangular regular me-

dem . e as faces laterais sdo trifingulos retdngulos. O volume des-
sa pirimide ¢:

L S

(ESPCEX) — Uma pirdmide regular de base hexagonalealurah= 53 " =~

28)

29)

) ugh.(b BB
by ey
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{AFA) — Um tronco de pirAmide, cujas bases sio quadrados de la-
dos, medindo 10 e 4cm, € cuja altura de uma face lateral mede
9cm, tem seu volume, em cm’, igual a:

a) 11642 '
b) 14042

c) 156\/57

d) 31242 (X)

(EN) — A altura de um tetraedro regular cujas arestas medem m ¢
igual a:

a) m_‘@
6

b) _’1@_
3

¢) m_JE
i 3

d) f_“.}/__-ﬁ_
6

my3

2

(X)

€)

(EN) — Indicando por B e b as 4reas das bases da piramide dhpla da
%gura abaixo e por h a sua altura, o volume desse sdlido seré igual a:

I

—

1 B %}; (B+b+vBb) (%)

1
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{EsPCEx} — A secdo de um cone de revolugdo, definida por um

plano que contém sua altura, tem drea A, Se a geratriz e a altura do
cone formam entre si um angulo de 30°, § possivel concluir que a
Area total do cone, em fungdo de A, vale:

a)3m A '

b) v2n A

"oy IR A ()

n
—A
d) 3

{EsPCEx) ~ O soiido geométrico abaixo ¢ formado por deis co-

nes circulares retos de mesma base. Sabendo-se que a segdo que
contém os pontos A € B ¢ paralela a base comum dos cones €
divide todo o solido em duas partes de ignal volume, entdio o
valor de x* +y* é: : -
a) 94

b) 128

c) 144
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- 03) (ITA) — Sabendo-se que um cone circular reto tem 3dm de raio e
151 dm? de drea lateral, o valor de seu volume em dm?® é:

a) 9n

b) 15r

¢) 36m

d) 20m

e) 12n (X)

{ITA) - Um prisma hexagonal regular tem como altura ¢ dobro da
aresta da base. A razio entre o volume desse pri'sma e o volume do
: cone reto, nele inscrito, ¢ igual a:

2) (6v2)/n
b) O2)/x
¢) 3J6)/x
d) (6¥3)/n (%

9 O/

{EN) — Considere um cone circular reto de raio da base Scm e al-
tura 12cm. As dimensdes do raio e da altura do cilindro circular
reto, de maior volume, que pode ser inscrito neste cone, sio res-
pectivamente: ‘

.a)ﬁlﬁgeil
.3

by4e10

0)361_4_'
9 3

A3
dy —e —
)5s4

976609

bt TR
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086) (ESPCES() - Urﬁ trapézio isdsceles, cujas bases mederm 2cm e 4em

e cuja altura € lom, sofre uma rotagiio de 180° em torno do eixo
que passa pelos pontos médios das bases. O volume, em cm?, do
_ solido gerado por essa rotagdo €:
4r

a)T

5T

b) 3

¢) 2t

& )
3
8w

e) ?

07) (AMAN)— A que distdncia da base de um cone de altura H se deve
passar um plano paralelo & mesma, a fim de que a 4rea da secio

determinada seja 1 da 4rea da base do cone?
16
2
a) —H
a) 3
4
by —H
) 3
N3
ZH
c) <
d) 3H
&) 2H (X)
4

08) (AFA)— A altura de um cone circular reto é de'8cm, € o raio de sua
base ¢ de 6cm. Uma cavidade cilindrica de raio 3cm € efetuada no
cone, seguindo o eixo desse. Qual o volume, em cm?, do s6lido
obtido? ' '
a) 12n
b) 36w o
c) 48n S

~d) 84m - - _
e)'n.r.a. Xy - ‘ N
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(AFA)—A figura dada representa um relogio de areia. 11)
Supondo-se que 0s cones sejam perfeitos e sabendo-se que a va-

k]

z3o do cone superior para o inferior € de Kcm3/min , calcule

o tempo, em minutos, estabelecido pelo relogio:

12)
2) 10 (X)

b) 15

18

“d) 23,

e) n.ra.

{(EN) = Um tridngulo retdngulo ABC, no qual A=90°,AC=3¢

AB = 4, efetua uma revolugiio completa em torne de um eixo que
passa por B e é paraleto a AC. Calcule o volume do sélido assim
gerado.

2) 32n

b) lén

¢} 32r (X)

1
a 128 -
3

13)

Cey6dm I o ) -

RIS
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(AFA) - A figura 1 representa um cone inscrito em um cilindro, e a
figura 2 representa dois cones congruentes inscritos no mesmo ci-
lindro da figura anterior. A razdo entre 0 volume do cone da figura

1 e o volume dos cones da figura 2 é:

a)% -
il

T2

¢) 1(X)

d)2 Figura | Figura 2 .
g) n.ra
(ESFAQ} - Por um ponto A do plano da base de um cone de revolu-

¢io, tragam-se as tangentes: AT = AT = 4cm ao circulo da base. O
angulo destas tangentes € de 120° ¢ a reta determinada pelo vértice
V do cone ¢ o ponio A forma um angulo de 45° com © planc da

base. Entio o volume do cone &, em cm’:

1287
a
) 3
b) 64w

641
CY)—
) 3 .
d) 128w (X)
e) 32w

{(AFA}-Um quebra-luz tem formato de um cone de geratriz 12cm
e aftura 9cm. Uma ldmpada acessa, no vértice do cone, projeta
m circulo de 4m de didmetro. Entdo, a distAncia entre a

o (1800) \E,_r ,

63

no chio u
lampada e o chéo, em cm, é:

a) (}6%]\[6_3 '
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Vi (iTA) - Em um cone de revolug@o, o perimetro da se¢do meridiana
: imede 18cm ¢ o &ngulo do setor circular mede 288°. Consideran-

_(_I_TA) A area totat da superficie de um cone circular reto, cujo raio },
'"da base mede Rem, € igual & terga parte da drea de um circulo de
":.diﬁmetro igual a0 perimetro da se¢@o meridiana do cone. O volu-
“ine desse cone, em cm®, é igual a

1 ;7) (ESFAO)— Na bése_&é ﬁm cone cujo volume é iguz{-‘i!a 144x .ml, estd

18]

19)
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inscrito em um hexagono regular de drea 54+/3 m% A area total
desse cone é:

a) 4nR? m?

b) 36m (1+/5) m* (X)

c) 30m (1 +-/3) m?

'd) 2rRh m?

€) 20m (2 ++/2) m?

(IME) — Seja um cone reto de base circular, vértices V, altura h e

raio da base r ¢ seja ABC um tridngulo equildterc circunscrito 2 .

base do cone. Pede-se:

a) Determinar a relagio entre h e r para que o tetraedro, com vér-

tices VABC, seja regular.

b) Satisfeitas essas condig8es, calcule, em fun¢io de r, 0 volume

limitado pela superficie do cone, pelo plano de sua base e pelos

dois planos tangentes que passam pela aresta VA,

Resp: a) h = 21"\/5 .

b) Eﬁ[%/i -5}
3 3

(ITA) Seja S a 4rea total da superficie de um cone circular reto de

altura h, e seja m a razfio entre as dreas lateral ¢ da base desse

cone. Obtenha uma expresséo que fornega h em fungio apenas de

Sem.

resp h = S_rn__l..).g
! i




~)

. Esferas

04)

02)

“{EN) — Duas segdes feitas em uma esfera, por dois planos paralelos
distantes 3cm entre si, situam-se em hemisférios diferentes e tém
raios iguais a lem e 2cm. O raio da esfera € igual a:

a)2-/2 cm

‘b)2\/§ cm

f"c)\/g cm (X)
d) 3cm -
8)3\/5 cm

{ITA) — Um cone de revolugho estd circunscrito a uma esfera de
raio R cm. Se a altura do cone for igual ao dobro do raio da base,
entiio a area de sua superficie lateral mede:

5 1+J§)2R2cm2 ) 5 Y5 Riem?

b) ELC(HI 5)Rem’ (X) ¢)nda,

“J-(1+I)R2cm S
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(EgFAO) — Em uma cavidade cdnica, cuja abertura tem um raio de

8cm e profundidade 32/3cm, deixa-se cair umna esfera de 6¢m de raio.
A distancia do vértice da cavidade cOnica ao céntro da esfera é:
¥

a)20cn1 ﬂmummmﬁ} EB wwmmmmm
b) 15cm 2 @

¢) 30cm 3 |‘|

d) 18cm v

¢} 10cm (X) ,..

{(EN) — A esfera S, estd inscrita em um cilindro C, circular reto,
. cujo volume vale 18m’. A esfera §, esta circunscrita a C. A dife-

renga entre o8 volumes de S, ¢ S ¢, eni cm™:

' a)6(2\6—2)
. beEV2-1
Coi2(242-2)
CodzeY2-1n X
C12(W2-1)

{(EN} — Um plano seciona uma esfera de raio 30cm, determinan-
-do um circulo que ¢ base em um cilindro e também base de um

cone de revolugio inscritos nessa esfera. O cilindro ¢ o cone estfio
situad6s em um mesmo semi-espago em relagiio ao plano. Consi-

“derando que os volumes do cilindro e do cone sdo iguais, qual a

distdncia do centro da esfera ao plano, em cm?
a) 18

)12

LX)
e)d .

Rl

06)

07)

08)

1000 Questées ' -~ 258

{EsPGEx) ~ O volume em cmy’, da esfera inscrita em um cone de
revolugdo, cujo raio da base é Sem e cuja altura ¢ 12cm, é:
10001

a)

162
2000m

27~
3000w

108

b)

€)

d) “Og"fﬁ )
5000

9

€)

(AFA) — Uma esfera de raio 8 € secionada por um ptana. distante 5
de seu centro. O raio da secgfo €:

)il
b)+/23
439 (X
d) 47

- (ESFAQ) — Trés esferas de raio 1" se tangenciam e tangenciam um

plano “a”. Uma quarta esfera d¢ mesmo raio é colocada sobre as
outras trés tangenciando-as externamente. A distincia do ceniro
dessa quarta esfera ao plano “o” &:

a) 31/2

b) T/6/3

¢) r (/6 +3)/2

d) r (246 +3)/3 (%)

&) r (W2 +3)/2




o
Y

\|

P

P

{

- 260

09)

10)

Escouas MiLitares #  Ewnsing Méoro

(ESFAQ) — Seja AB a diagonal de um cubo de aresta a. O raio gia S
esfera tangente as trés faces do cubo que convergem no Vemce A

e 4s trés arestas que saem do vértice B é:

a)(V3-2)a
b)(\/g+x/§)a
A@2+2)a
d) 2a/3
e}(2-/2) a (X)

(EsPCEX) — Os raios de duas esferas concéntricas medem 9cm e
15cm. A 4drea da sec¢fo definida na esfera maior por um planb
tangente & outra esfera € igual a:

a) 144n cm® (X)

b) 121x cm?

' c)_169n cm?
d) 1007 cm?

1

(EsPCEx) — Um octaedro regular ¢ inscrito em um cubo que esta
nscrito em uma esfera que estd inscrita em um tetracdro regular,
Se o comprimento da aresta do tetraedro é I, entdio o comprimento

. da aresta do octaedro &:

1
al) —
N ) 3

b) % (X

37

o)y =

.d,)%

3

3!

sl

12)

13)

14)

“¢) 361 (X)
— d)108n
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{EsPCEX) — Dois planos concorrentes contém o centro de uma e3-
fera de drea igual a 144n m? ¢ determinam na mesma uma cunha
esfenca de 48 m® de volume. O dngulo da cunha € de:

a) T rad

b) A rad (X)

c) %\radf‘--

d) % rad

{EsPCEx} — Um plano corta uma esfera de raio R de modo que a
area da menor calota formada seja igual a m vezes a 4rea fateral do

cone cujo vértice € o centro da esfera e cuja base € o circulo que
serve de base 4 calota. A distincia d do centro da esfera ao plang

¢ dada por
g) d=R (X)
4+m?
4-m :
D) d—R[ J
4+ m
2
o) d:R4+m2
2 4-m
2
d) d:R{4+m] -
4-m
2_
e) d=R -, 4
m°+4

{AFA) — Uma esfera ¢ secionada por um plano distante 2em de seu
centro. Se 4rea da secgfio é Sm cm?, o volume da esfera, em cm?, &
ay |2n -

b} 27n
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21)
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{ITA) — Um cone circular reto tem altura 12 cm e raio da base 5 cm.

O raio da esfera inscrita nasse, em em,
a} 10/3 (X)

b) 7/4

c)12/5

)3

e} 2

(IME) — Seja, sobre uma esfera, um circulo maximo (C) com di-
metro AR =2R. Tracam-se: uma corda MN do circulo (C), para-
leta a AB, ¢ duas retas x e y perpendiculares ao plano do circulo de
didmetro AB ¢ passando, respectivamente, por M ¢ N. Os planos
definidos pelo ponto A e a reta x e o definido pelo ponto A ¢ a reta

-y cortam a esfera segundo dois circulos. Mostre que quando MN

varia, mantendo-se paralela a AB, a soma dos quadrados de seus
raios & constante,
R.: A soma éigual ar?

{EsPCEx} ~ Uma pirdmide irregular de base hexagonal regular
tem altura h = 9m e a maior diagonal de sua base mede d = 3\/_7_
m. Sabendo que a projegdo ortogonal de seu vértice sobre a base
coincide com um dos vértices da mesmg, podemos afirmar que o
volume da esfera circunscrita 4 pirimide é:

a) 288n m* (X)

- b)216m m?

c) 14dr m’-
d) 2n m’

hal

23)

24)

25)
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(EsPCExX) — O volume de um tronco de pirdmide, obtido a partir

de uma pirdmide de base quadrada inscrita em uma semi-esfera de
raio R ¢ um plano paralelo 2 base, distante R/2 da mesma, vale:

a) L dovolume da pirimide
b) 7 do volume da pirdmide (X)
g ok

¢) 2 do volume da pirdmide

; d) - do volume da pirdmide

g) E do volume da pirdmide

(AFA}-O volume de um octaedro regular inscrito em uma esfera

de raio R é:
2y 2r3
3
b) 2R
4
&) R (X)
@_R3
2

(lTA) A circunferéncia inscrita em um tridngulo eqtiilitero com la-
dos de 6cm de comprimento € a intersegéo de uma esfera de raio

igual a 4cm com o plano do tridngulo.
Entio, a distdncia do ceniro da esfera aos vértices do trifngulo ¢

{em cm):
2)343. | o D4
b6 - : 9245, :

95.(X) -
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26) (ITA) Uma esfera de raio r ¢ seccionada por n planos meridianos. ”
Os volumes das respectivas cunhas esféricas contidas em uma o
} _ semi-esfera formam uma progressdo aritmética de razio Icf_] . Se
3 45
o volume da menor cunha for igual a 2 , entdo n € igual a
a) 4. i8 ' ‘
b) 3. | o
©) 6. (X)
; - dys.
. ' e) 7. 7
o7 - Numeros Complexos

L 27) {ITA} Um cone circular reto com altura de 8 cm e raio da base : ' .
- o de 2 cm estd inscrito em uma esfera que, por sua vez, estd inscrita

i emum cilindro. A razfio entre as areas das superficies totais do
.. “cilindro e do cone é igual a: '

T T T i e e T TP R B B S R B S B S A Jitae. AVan 2 diPan. A nc A S SRS PR S ndiitan S S
R I IS T S S R il A A '

':_f a)%(ﬁ- l)- ' : 01) {ITA) - Seja a 0 modulo do nimero complexo (2 —2\/§i)m. Entio
LT o valor de x que verifica a igualdade
b) :9;(\/5-1) . (4a)*:aé:
SR ; : a) 10/11 (X)
o9 ’ b) -2
'C) = \/g-[ . B = )
R : d) 3/8
i o rdy 2L ) (X
Vo gy ' ) B
N 2 TE(‘EI) 02) (AFA)-Sew= % i=+—1,entio w éigual a:
. i -
2) é%e (X)
)
b) L4220
' B 2 2
: . -1.3.
- _ .C) 74‘51
, -1
g P = \
/ _ ) 5 + =i
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; .‘,-lfi:.'_ : - oo ) _ . . . ) | . - -
03) : iiAF{A) | éSe z Siew=-1+3i sendo i = V=1, entdo o valor 08) (ITA) - Considere o nimero complexo z =a +2i cujo argumento
v de fzw] €
g m estd no intervalo (0% . Sendo S o conjunto dos valores de a
b) y290 (X} para os quais z° € um nlmero real, podemos afirmar que o produto
€} y310 - dos elementos de S vale:
- d) 330 ' : ' a)4
b) =
4). -(EN) Sendo i a unidade im"tginéria dos niimeros complexos, o ' RN )
S valor do nitmero natural n tal que QY+ (1 + )2 = 64i ¢ ’ c)8 .
- _b) 5(Xy ' -
- 5 6 . €) n.d.a. (X)
T |
e))' 9 : ' 07) ({ITA)—Sejazum nimero complexo satisfazendo Re z > Oefz+ip
: _ + | z+i|?2 = 6. Se n ¢ 0 menor natural para o qual z" € um imagi-
) - I Ty, . nério puro, entdo n é igual a:
K ('TA Sabe-se que 2 (Cosﬁﬂ sen 56} ¢ wma raiz quintupla de ' “a) 1
- ':w SE_]a S o conjunto de todas as raizes de z* - 277 + hudle 16\51 = b)2
Um subconﬂmto de S é: 8 \/_ ; 93
BN ; : d) 4 (X)
' a) (CUS—S—Hsen—Su] 2“(c05—+1sen—J} e)5
T b) { (cos—9§—+1se on ) 22 ( co'.a&-i-iscn— . 08) - (AFA) —-No plano]de Argand-Gauss, & rcpresentqqao do complexo
S N 8 " conjugado de i—— ¢
c) l4[co.5v;f:+rse = J 24 [ coszﬁ-z ser— J} _ y 1_Y
d) {24[C°§?+‘53 ?J 24(C05—+|scn“)}()() a)— X(X) b) %

.' e)ndg
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09} . (AFA) - A solugdo da equagio;

10)

1)

12)

— b) 2(cos60" + i sen60?)

[10](\/@-4\/5)“’”‘=|(2\/ﬁ-4i\/5)2'[, =T, &
21

a) m (X)

b) 2

(AFA} - Considere a equagio (z+i2-6- |7 +i l %, onde z é um
niimero complexo, i=+—{ e Rez > 0. O menor nimero natural n
tal que 2" seja um imaginario puro é:

a) 1 (X)

b) 2

c)3

d) 4

(AFA) - O valor da expressio i G I B ) R S A
)2 (X) '

b)4

c) o

d) 8

(IME) — Faca o que se pede:
a) Calcule o argumento do seguinte nlimero complexo i (1 +1i);

b) Escreva sob forma trigonomeétrica o nimero complexo
Z=1+iy3.

Resp: a) \/2 ¢ 3—}

13)

14)

15) |
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(E-h-f-) _ A éxpre-ss.ﬁo que melhor representa o resultado do produto

1{_1__@1]_6 g:

a) —12—
b)—j ,
[-i3
c)
2
dyi(X)
J3-i

=5

(EN) - O nimero complexo ZemiZ+2Z +1-i=0(Z é o con-
junto de Z) é tal que Z™ ¢ igual a:

a2 (i-1)

b) _2502 (X)
R AS
dyi. oo
C) 21004

l(ITA) —Sez=cost+isent onde 0 <t<2r, entdo podemos afir-
+z ,
mar que w = 1—:71 ¢ dado por:
. t
a)t (:otgt 5
c)icotgt
d)itgt
¢) n.d.a. (X)
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16

1)

18)

7 0 valor de Zl3-
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(ITA) - Sejamw = a + bi com b #0eabceR O COHJUHIIO dos
numeros complexos z que verificam a equagao wz+ wz +c=0,
descreve:

a) Um par de retas paralelas

b} Urna circunferéncia

¢) Uma elipse ‘

d) Uma reta com coeficiente angular m = - (X)

e)n.d.a.

(CFO) — Dados os complexos:

Z, = V3 (cos 5/7+ isen 5u/7 )

; 2\5(00521:/7+ i'sen 2m/7 )
.= 4\/3_((:05 [2w/7+isen 127t/7 )
75/75 &

NN
| I

a) 6i

v
. c)6

d) =6 (X)

e} —i

(AFA) — Simplificando-se a expressdo (1 + i)' (1 + ) {1+ 1y,
sendo i a unidade imagindria, obtém-se:

a2 X

by —1
eyi
d) 2

L P

19)

20)

21)
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(ESFAO) Oconjunto sofugao da equagao emz, z. z +2(2mz)
=5-8ié;

a) {1 —2i; 1 +2i}

b) {1 -2i; -1 -2i} (X)

c) {1 -2i;-1+2i}

d) {1+2i;-1+2i}

~¢) qualquerz

(AMAN) — As quatro raizes de -—I sdo:

a>[_l-—] (i )[ } (-471)

mi);{%}[ ] -, 22}

~c)(-l),(l)[*r "F}[*’E ‘5]

2 2
d) (i) (i) (W2ei) (V2-i)
)£ L 5
2 2 2 7 2 2 '] 2
R in . In
(AMAN) —Se Z, = 2(cosz+LsenZ)ezzz Z(COSTMSEHT J
entBo Z, +7Z,¢Z '
a)0;90

b)y31:0
Q) 2421400 , | -

sz valem, respectivamente:

d)y ay2i; -4

e) (24/2+2421);:4
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22)

23)
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(AFA) - A razao 151, =1 vale:
a) -1
b3
1
5
d)i(X)
(EN) — As solugdes da equagiio (z — 1 + i)' = | pertencem uma

curva, Determine a equagio dessa curva
R.: (x_— )2 +y+1)=

< 2 .
(ITA}~ Resolvendo a equagiio z° =2+ z no conjunto dos niimeros

“ complexos, conclui-se sobre as suas solugdes que:

a) nenhuma delas é um niimero inteiro

.b) a soma delas é 12

¢) essas 530 em niimero de 2 ¢ sdo distintas (X)

25)

26)

" 331+Liﬁ3n—1+ie4;3i

d) essas sdio em nimero de 4 ¢ sdo 2 a 2 distintas
e) uma delas ¢ da forma z = bi com b real ndo nulo.
Nota; Por a denotamos o conjugado do niimero complexo a.

(ITA} - Sejam x e y ntimeros reais, com x # 0, satisfazendo (x + i ¥Y
= (x-+ y)i. Entdo:

a) X e y s40 numeros irracionais

BYx>0ey<0

cyxé uma raiz da equagio x*+ 3x7 + 2x <6 =0 (X)
dx<0ey=x

e) X} +xypt y2=1/2

(IME) — Determine as raizes de z2 + 2iz +2 — 4i = 0 e localize-as
no plano complexo, sendo i=v~1.

—

.

28)

29)

30)
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(IME) — Prove que Z; +Z; =7, +%,,onde Z ,Z, € C.

(ITA) Considere a equago:

4
sbu3 Hzlj
: Irix) 1-i 1+i

Sendo‘x um nL’xmero real, a soma dos quadrados das solugBes des-

sa equagdo £:
a) 3.

b) 6. (X)

c} 9.

dy 12,

g) 15.

{IME) Sejam z e w nimeros complexos tais que:
wl—z' =4+12i

Tow=2+41

onde 7 e W representam, respectivamente, 05 NUMETOS complexos

_conjugados deze w. O valordez +wé:

ayi—
b)2+ti
c)-1+2i

d) 2 -2i (X}
e} -2 +2i

(ITA) Sejam a e b nmeros complexos ndo-nuios, tais que a’ + b?=0.

. 20+ 20 = 6a
Se z, » € C satisfazem §. .
| zw -2 = 8b

determine o valor de [a] de

forma que |ze| = 1. resp. 1/5
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{ITA) Sejaz e Ccomliz] =1. Entdo, a‘expressdo [-zw assume
“yalor oW
a) ma]ér“que I, para todo w com |w| >1.
mienor que 1, para todo w com |w| < 1.
c) maior que 1, para todo w com w # z,
: “d) ;_gual a 1, independente de w com w = z. X)

f ‘_'e) crE.'scente para [w] crescente, com |w| < |z,

E ‘!TA) Con51dere afungio f: R = C, f{x) =2 cos x + 2 { sen x. En-
tao ‘v’x y € R, o valor do produto f(x)f{y) ¢ igual a:

ITA}. S _a z' 0 nimero comp[exo [ +1. Sendo S o conjunto solugio
0 pl_ano comp exo de iz ~ 2z =lz+2z| =2, entio o produto dos

[

Z Zn

: (I‘TA)-"Sérli'&_'(_) z :% , calcule

=z 4+ 2

il TR

~

Polinémios

01) {AFA) — O polindmio P(x) ¢ divisivel por x* — a? (a £ 0), se, € so-
mente se:
a) Pla) =
b) P(—a) =10
6 P@) = P(-2) = 0 (%)
d) P(a) =0 e P(-a) # 0

P

02) (AFA) - O parmetro a, de modo que o resto da divisdo de 5x* +
(2a—3) x? + ax—~ 2 por x + 2 seja 6, & igual a;
a)9 '
b) 10 (X)
c) 11 - ' -
d). iz
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03) : ‘(AFA) = Da divisdo polinomial de A(x) por B'(}-() resulta Q(x) como

: a)__—_S _ _b)-—IO c)~12

“guociente e R(x) como resto. Entdo, dividindo-se A(x) por 3B(x),
obtém-se como quociente e resto, respectivamente:

2 L e Re) (%)

Q(x) | R(x)
Dy
¢)3Q(x) e R(x)

d) 30(x) e 3R(x)

. 04)  (AFA) - O valor da expressdo A? ZB +C, de modo que seja veri-

i +Bx+C .
(x—l)(x2+l) x-1. x*+1

“ficada a igualdade
S
a) = (X)

(ITA_) = A divisiio de um polinémio P(x) por x? - x resulta no

quociente 6x* + 5x + 3 e resto —7x. O resto da divisdo de P(x) por
- 2x F 1 éigual a

a)l '

b} 2

c)3

d) 4
95X

“(EN})-0O pohnom;o 2x*~ x>+ mx? + 2n ¢ d1v15wel porx®—x-2. |

Ovalordem.né:

-@44m) e) ~16

07)

08)’

09)

10)
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{EN) — Se P(x) € um polindmio de terceiro grau tal que P(0) =—2; |
P(1)=3; P(2) =1 e P(3) = 6, entélo o resto da divisdio de P(x) por
P(x — 4} tern valor:

a) 36

b) 28

Q12 « ™

d) 18

e)32 (X) .

(EN) — Os valores de A, B e C que tornam verdadeira a Jdentldade :
9x*-16x+4 A B C

=4 =

x*-3x7+2x x x-1 x-2
sdo tais que:

B)A-B+C=5
BA-B-C=3

DA+B-C=1(X)

d)2A-B+C=7
e)A-2B+C=2

{GFO) —~ O polindmio P(x) = x* + ax + b € divisivel por (x — 1),

Entio:

a) ab =—6 (X)
ba=b
c)a®=38§
dyZb+a=-4
e} a/b=—(1/2)

(CFO) — O polindmio P(x) do 3° grau ¢ tal que P(-2) = P(3) =
P(-1}=0e P(0)=12. O valor de P(l) é:

‘@24@)

b) 12

e)l

d-12 .
6)"1"24
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(AFA)—So — 2F2 AL B
x(x+D){(x-2) x x+1 x-2

, entdo A* + BC
vale:
a) 7/9

b) 11/9(X)
- ¢)5/3

S d) 19/9

(AFA) — Se o polindmio P(x) = x> — x* + mx + n, ¢ divisivel por
- Q(x)=x*—2x+1, entdo o valor de m® + n’ ¢

a0

c) 2 (X)

d)3

(AFA) — Um polindmio P(x) dividido por (x ~ 2) tem resto 3, e

_djvidido por {x — 4) tem resto 1. Entdo, o resto da divisdo desse

polindmio por (x - 2) (x — 4) ¢ igual a:

oay-x-=-5"-

b)—x 45 (X)
c)x—=5 '
d)x+5

e) n.ra.

- (AMAN) - O valor de m para que o resto da divisdo de x® — x* + 2x
—12x + m por x — 2 seja 20 é:
a)—3 '
b) -4 (X)
cy4
3

- e)25

~u.

15)

16)

17)
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(EsFAQ) — O polindmio P(x)=x°— 5x* —x* + mx’ + nx + p € divi-
sivel por (x* — 1) {(x ~1), quando:

aym=n+p

bym-p+n=13X)

cymTp=n

d)m+n=p

e) n-+p=2m

X+2 . n
em uma soma de fragdes

(EN) — Decompondo-se a fragdo
cujos denominadores sdo polin{"}mxios ci(o 1° grau, podemos afirmar
que a soma dos numeradores dessas fragdes &

a) -3 '

b) -2

c)—1

d)0(X)

e) 1

(ITA) - A identidade

3
+ a bx+c
X 4‘__1_'_#;_%__2___'__

2 +1 x+1 x°-x+1

"¢ valida para todo nimero real X # ~1.Entdoa+b+céiguala

a)5
by4 .
c)3
d) 2 (X)
e) l
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19)

- 18)  (IME} - Seja o polinémio P(x) de grau (2n+ 1) com todos os seus

coeficientes positivos e unitdrios. Dividindo-se P(x) por D(x), de
grau 3, obtém-se o resto R(x). :

Determine R(x}, sabendo-se que as raizes de D(x) séo as rajzes de
Ax)=x'—lequeD{1)=0.

R.:0,senépar;x+1,sen é impar

(EN) - Seja P(x) um polindmio do 2° grau, tal que P(-1) = 12, P(0)
=6 ex=2 ¢raiz de P(x). O resto da divisdo de P(x) por (x — 3) é:
a}~1

b) 0 (X)

c) 2

o d)3
96

20)..

(iTA}Paraalgumnumeroreal r,opolindmio 8x* —4x? —42x+45

¢ divisivel por (x~r)". Qual dos nimeros abaixo est4 mais pro-
ximo de »?
a) 1,62

: b) 1,52 (X)

21)

c) 1,42
d) 1,32
€) 1,22

{(ITA) A divisﬁq de um polinémio f{x) por (x — 1){x - 2) tem resto
X + 1. Se os restos das divisdes de f(x) porx — 1 e x — 2 sdo, res-

_ pectwamente 0s numeros a e b, entdo a? + b? vale:

2) 13. (x)" dy 1.
b) 5. - e) 0.

bt S

22)

23)

24)
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(ITA) Sejam a, b,c e d constintes reais, Sabendo-que a -di\’isﬁo de
P.(x)=x*+ax? + b por P,(x) = x*+ 2x +4 € exata, ¢ que a divisio

de P(x) =x'tex*+dx -3 por Px)=x-x+2 tem resto igual

a— 5, determine o valor de'a+ b+ ¢+ d.
R.a+b+c+d=21

(ITA) Com base o grafico da fung#o polinomial y = f(x) esbogado abai-

x0, responda qual é o resto da divisdo de f(x) por (x - %J {x-=1).

F 3
| v
F] \
» X
1

L
2

RESP. —x/4 + 1/4

{ITA) Dividindo-se o polindmio P(x) = x* + ax*+ bx* + ex + | por

{(x — 1), obtém-se resto igual a 2. Dividindo-se P(x) por (x + 1),
obtém-se resto igual.a 3. Sabendo que P(x) € divisivel por (x - 2),
tem-se que o valor de ab ¢ igual a:

a)— 6. ¢

b)y-—-4.
o4

d)7.

€} 9. (X)
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(ITA) Considere o polindmio P(x) = 2x + a,x’ + .

- tax" cujos
- coeficientes 2, a, ..

-, na formam, nessa ordem, uma progressio
- T .- . a~ 1 4 1
cometrica de razdo ¢ > 0. Sabendo que - = € uma raiz de P e que

2

Eaa 2 3
~ P(2) = 5460, tem-se que o valor de 2 ;q € igual a:

q
5
~a) =

g ls,

-+ {ITA} Seja P(x) um polinémio divisive] por x — 1. Dividindo-o por
x* + x, obtém-se o quociente Q(x) =x* - 3 e o resto R(x). Se R(4)

= 10, entdio o coeficiente do termo de grau I de P(x) ¢ igual a:
“ay-s.

-b)-3.

c)—-1(X)

1.

ej 3.

.

NS

Liquacgoes Algébricas

01)

02)

(CFO) — A soma das raizes reais da equagio
243 25 28— 8 ={ vale:

a)y—4 |

b) -3

c)-1

d) 1 (X) _

e)3 -3

{EN) — As raizes da equagio 64x* — 56x? -+ 14x — | = 0 estio em
progressdo geométrica. Podemos afirmar que essas raizes perten-

cem ao intervalo: -

) [o;ﬂ X

0 [1:35)

‘lC_) [_2;;61'_.]" e ) e




eynda. : - : e e ‘ S o
nas ' T : ) - ¢) Sc os nimeros A, Be 1 siio raizes da equagdo x3—ﬁ§x3+11x—6_=70,,

entdio A? + B2 = 12, .

.
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) .
‘0 03) (AFA}—-Sea, b, ¢ ¢ d so as raizes da equagiio 3x* + 6° - 1+ 3x -9 =0 o T
! entiio o valor de a’b*c?d? é; ‘ ’ 06) (EN)— A relagdo entre os.coeﬂmentes b.e ¢ para que a equacdo
R a) -9 : _ x? + bx + ¢ = 0, possua duas rafzes iguais €:
;' , b)-3 a) 4b° +27¢2 =0 (X)
‘.l_ I c)3 ' : b) b +cl=0
\ d) 9 (X) . ¢) 2% +3c* =0
P ) d) b;;*_cz"_—_o
04) {AFA) - Se a, b e ¢ sdio as raizes da equagio x* ~ 3x2 + 54 = g e)3b=c
’ entdo a” + b2+ ¢ ¢ igual a: ’ : ) .
o NEY 07) (ITA) - Sabendo-se que 4 +iy2 e 5 sdo raizes do polinémio
g_‘ 2) 2 | ' 7x3 - 22x% + 74x> + 2x2 —420x + 540, entdo a soma dos quadra-
A y dos de todas as raizes reais €: '
< by I3 | ) 17
. ) |
. 9 b) 19 (X)
* V3
3 ¢) 21
! ¢) -=(X) : .
L] , .
( 27 _ , ] d) ;?
af" J3 €)
a dy Y2
{ 81 A . 08} (AFA)- Sea, becsio raizes da equagio 2x* — 3x2 + 5x + | =0,
s 05) (ITA) - Considere a equagio; ; I
(a , entac :{+§“+ Cz .
{ 2
) 22 2) 30
a - det| G(x) 2x Fx) j=0 b) 31(X)
( [GEOF  4x* [FT : < '
Y c) 32
{ : d) 33
4 3 2
{,‘ onde F(X) = X_i_x_i-_—_}..{j__]_ e G(X) =X - Jcomx e R, x =0 ! . .
fa x S : : 09) (AFA)- Qual das afirmagdes abaixo é verdadeira?
g‘ ' - Sobreag raizes reais dessa equacio, temos: : _ 2) Se o polindmio P(x) =’ + Ax?+ Bx+ 8 ¢ divisivel por (x —1)
;_'N a) Duas delas siio negativas (X) ' ) ' e pdr ( x +2), entéo o resto da divisgo de P(x) por (xw— 3) é--6.
N b) Uma delas ¢ um niimero irracional b) A fungdo y = ¢S X — 50 X, somente em termos de sen x, é dada
{ ¢) Uma delas € um miimero par , . : T |
(: d) Uma delas € positiva € a outra é negativa o T - pory= ﬁ sen) -+ x].
]
y
f 9
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I
d) Se § = {xe R/]senx!<5} eT={x e'R, -1 <cosx<0},

entio SN T= {xe R]-?mm%}, paral<x <2p X)
{ITA)—SejaSo conjunto de todas as raizes
—3x +4=0. Podemos afirmar que:
a)Sc}-1,0[ w0, 1ITU L, 2[ (%)
b}Scl-2,-1fulo, Hwls, 4]
¢)Sc10,4[

d)Scl-2,-11ul, A w3, 4

e)n.d.a.

da equagiio 12x3 — 16x2

(ITA) — Os valores de m de modo que a equacdio x*

tenha duas de suas raizes somando um
a)0

b) V3 e3

c) le-1(X)

d)2e-2

e)n.d.a,

—6x' —mix + 30 = 0,
, 830

(ITA) - Considere as afirmagdes:
I) A equagio 3x% — 10x* + 10x

3 =0 56 admite raizes reais.
IT) Toda equacio reciproc

a admite um dnico par de raizes.
{1I) As raizes da equacdo x'+4x2—4x — 16 = 0,5

dobro das raizes de x* + 2x? — X—=2=0
Entdo; o
a} Apenas 1 ¢ verdadeira.
b} Apenas II & falsa X)
c) Apenas 11 é verdadeira
' d) Todas &0 verdadeiras
eynda - ) -

80 exatamente o «

13}

14)

15)

16)
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] 2

{AFA) - A solugio da incquagdo 28 ~ Ix + § > z%ﬁﬂ '

no conjunto dos nimeros reais, ¢ dada pelo intervalo:

a)-2<x<5

by-2<x<3

c)-l<x<3(X)

d) -1 <x< 5 e
(AFA) - Os coeficientes do polinémio P(x) sio reais, ¢ sabe-s¢ que
ele possui trés raizes, duas das quais sd0 0 ¢ i (i = unidade imagi.
néria). Entdo, P(x) pode ser:

l ayxt—x
byx* +x
c) x* - x?

d) x* -+ x* (X}

"(ESFAQ) - Qual o menor grau para que uma equacio p.olinorr?ial
de coeficientes reais possa admitir as raizes 2 + i; 1 - 3i; 4 ¢ 5i?
a)3
b) 4
]

+d) 6
e) 7 (X}

(EsFAQ) - Sejam w, e w, raizes ndo reais de w' + 8= 0. O valor de
(w, ~3) (w,— 3) &

a) 11 :

b) 8

c) 7 (X)

d) -7

e)—11
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(AFA) ~ Se x = 1 é raiz da equagao x* +‘-px3 tpltpi+p=0,

entio:
a)p=-1/4 (X)
byp=1/2

c)p=0oup=-i
d)p=1oup='—1

(AMAN) O valor de k para que o produto das raizes da equagiio:
-T2 +8+k—-1=0, seja—2 é;

- a) 2.

'b) _1_ (X)

91
T d)3
e)4

{EN) Sabendo—se que a equagio x* — 4x* + 8x + 35 = 0, admitc a
- raiz 2 +1 +/3 , podemos afirmar que:

o va)a soma de suds raizes é zero (X)
-'b)tem 2 r’uzes reais

Sc)a soma de suas raizes é -8

<o d) a soma de'suas raizes é 35

o e)a equagdo tem uma raiz dupla

(AMAN) “As razzes da equagaox +2x' =T+ 4x = 0, sdo:
a) {1, 1,-4, 5} :

b)) {0,1,1,-4} (X)

¢} {0,1,2,5}

o d) {0, 1, -4 -4}

: __."e) {1,%1;2.“2}-

1 - (AMAN) O produto das ralzes da equa(,‘ao X5k 44 = 0,¢:

DAX).. d)3
e)2s5
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(EsFAO) — Sendo i 2 unidade imaginéria, 3 - /2 i é raiz da equagiio

X327 +33= 0. Sobre essa equagio é correto afirmar que:
a) ndo admite raiz real

b) admite duas raizes reais

¢) admite 1 + I como raiz

d) admite raiz real negativa (X)

) admite raiz real positiva

(ESFAQ) — O polindmio P(x) = x* + px? + 15x — 25 admite 1 + 2i

1

como raiz. O valor de “p” é:
a)7

b) 5

c)l

dy-5

&) -7(X)

(EsFAQ) — Asraizes da equagio x* —2x* + 5x +7=0,sd0a, b ec.
A equagiio de raizes ab; ac e be é:

ayx*+3x2- ldx+49=90

By x*-2x'+10x - 49=0

ey -5+ l4x+49=0

dyx? ~2x2+ 10x+49=0

e) x? — 5x2 — l4x — 49 =0 (X)

(EsFAQ) — Seja w # —1 raiz da equacio x* + 1 = 0. O valor de
w—witw-1é; '
a) i

b) zero

¢)-1(X)

d)i ) o

T e)l-i
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(AFA} - Sendo 2 a raiz dupla de ax3
de a ¢ b sdo, respectivamente, iguais a:
a)le~l

b)2e3

c)lel2(X)

d)-le?2

- (EN) — A raiz real da equagdo x'* + 1993 = 1993 pertence a qual
- dos intervalos abaixo?

D0,

- b)(2,3)

POYCROR

S d)4,5)°

5 e)(S 1993)

{EME) - 2) Sendo dada a equaclo x*+px+q=0,p, q € R, que re-
¢80 deverd existir entre p e q para que uma das rajzes seja igual
a0 produto das outras duas?

g b) Mostre que a equac;ao X'~ 6x —4 =0, satisfaz a relag
: trada €, em seguida, encontre

as suas raizes. !

& b) 2 L+Vf'

- (ITA) ~As raizes da equagio de coeficientes reais x* + ax? + bx + c=0

s#o inteiros posnwos consecutivos. A soma dos quadrados dessas
. Taizesé igual a 14. Entdo a? + b’ +c?éigual a:

o ay190

. b)191 - \ SR

Le)192 o

4o encon-

'.e) 194 .‘ o - ) ) | 3

bx + 16 0, ento os valoreg

30)

31)

32)
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(ITA} — Seja P(x) um polindmio de grau 5, com coeficientes reais,
admitindo 2 & { como raizes. Se P(1). P(~1) <0, entdig o nGmero
de raizes reais de P(x) pertencentes ao intervalo J~1, 1[ é:
a)0 )

b) 1 (X)
c)2

3 . -
e)4

{(ITA) — Considere as afirmagdes:

" D{cos 0 +isen8)?=cos (100) +isen (108), paratodo 6 € R,

MEH/2+ri)y=1+2i

HDY (1 - i)*=—4

V) Se 22 = (E)2 entiio z é real ou imagindrio puro

V} O polindmio x* + x* — x — | possui apenas raizes reais.
Podemos afirmar que:

a) Todas sfo verdadeiras

b) Apenas quatro sdo verdadeiras

¢} Apenas trés sfo verdadeiras (X)

d) Apenas duas sdo verdadeiras

g) Apenas uma & verdadeira

(ITA) — Sabendo-se que a equagdo de coelicientes reais,
X—(a+b+e)x*+6x'+(a-2b)x’ - 3ex?+6x—-1=0

é uma equagdc reciproca de segunda classe, entdo o nimero de
raizes reais dessa equagdo &:
a} 0

b)2

c) 3

A4

e)6
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- 33) | (ITA) — Considere a equacgo de coeﬁc‘ien’tes reais

- ‘{.
L

34)

G U O O W U W

35)

LU O

5+mx4+2£- X~ 316X +688x+p=0,m =0

para a qual 1 + 3i & raiz. Sabendo-se que a equacio admite mais
de uma raiz real e que suas raizes reais
formam uma progressio geométrica de razio inieira q cujo produ-
‘. P ..
to € igual a 64, podemos afirmar que — & igual a:
m
a) 20
b) 30
c}47(X)
d) 120
e) 160

(IME} — Determine os valores de & que satisfagam & inequacio,

27— 3 2727 >0, represente, graficamente, a funcio
y =27 - g 274277,

Resp.: l<~g ou A>—l
3 3

— 3
{IME) Seja p(x} =ax” + B 4 Y%+ um polindmio do terceiro
grau cujas raizes sfo termos de uma progressdo aritmética de ra-

280 2. Sabendo que p(-1) =1, p(0)=0e p(1) =1, os valores de
@ € y 530, respectivamente:

a)2e-I
b)3e-2
c)-le2

14
d) ~—% Z(X
} 3?3()

1T 1
e) — e~
2 2

#
H

36)

37)

38)
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{EsPCEx) Temos as fungoes
f(x)=x+1

g(x)= =xaxt+bitke
h{x)~g(f(x))
Consnderando que as raizes de h(x) sio {-1; 0; 13, determine
h(-2).

a)0

b) -3

c) 4

d) 5

&)~ 6 (X) .

(IME)} Seja p(x) = xs roxt x>+ & +ex + f um polindmio com
coeficientes inteiros. Sabe-se que as cinco rafzes de p(x) sdo ni-
meros inteiros positivos, sendo quatro deles pares e um 1mpar O
nimero de coeficientes pares de p(x) é:

ay 0

b) 1

c)2

e) 4 (X)

{iTA) O nimero complexo 2 + i € raiz do polindmio

f(x) = x*+x*+ px* +x + q, com p, q € R. Entfio, a alternativa que
mais se aproxima da soma das rafzes reais de f é

a} 4.

b) - 4.

c) 6.

d)5.

e) 3. (X)__
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39) (ITA) Seja a equagfio em C, 79 52+ 1= 0. Qual dentre as alterna-
tivas abaixo € igual 4 soma de duas das raizes dessa equacio?

a) 243 -
b) _‘E

2

3

c) 4 ¥
2

dy—i. (X)
e) 1
2

(ITA} No desenvolvimento de (ax? — 2bx + ¢ + 1)° obtém-se um

polinémio p(x) cujos coeficientes somam 32. Se 0 e — | sfio rajzes
de p(x), entio a somaa+b+ ¢ é igual a

I
2) HE (X)

41)  (ITA} Mostre que o ntimero real o = 37 + V5325 éraiz da

equagdo x* + 3x -~ 4 = 0. Conclua que o € um nimero racional.

42) (ITA) Sabendo que a equagdo x* — px? = qm, p, q> 0 q# 1, me N,
possul tres raizes reais a, b € ¢, entdo:

log [abe(a® + b% + €)'+ & igual a:

a2m+p logqp. dm-p 'iogq p.
b)m +2plog p. (X) 7 e)m - 2plcig‘I D.
c)m+piogq p. . -

e,

43)

44)

45}

46)
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{ITA) Dada a equagdo x> + (m+ )x* + (m + 9)x + 9=0, em que m.
¢ uma constante real, considere as seguintes afirmac3es:

1) Sem € ]- 6, 6f, entdo existe apenas uma raiz real.

I} Se m = — 6 ou m = + 6, entdo existe raiz com multiplicidade 2.
HI} Vm e R, todas as raizes sfo reais.

Entiio, podemos afirmar que ¢é(sdo) verdadeira(s) apenas.

Dl _

b) IL.

c) [11.

d) el

e)lell (X) -

{ITA) A soma das raizes da equaglo 22 + 2! — |z + +2z=0,ze C,
¢ igual a:

)~ 2. (X)

by~ 1.

c) 0.

d)1.

e) 2.

(ITA} Sendo | e | + 2i raizes da equagBo x*+ ax* + + bx +¢c =0, em
que a, b e ¢ sdo niimeros reais, entfo:

a)b+c=4. ~ ]

Cbyb+c=3. -
&b +c=2.(X) ) .
dyb+c=1. : o ‘ Y
e)b+c=0, |

W

(IME} Determine todos os valores reais de x que satisfazem a equa-
¢do: |log(12x* — 192 + 8x)| = log(12x" ~ 19x* + 8x)

onde Iog(y) e |y representam respect:vamente 0 logantmo na )
base 10 ¢, modulodey. . _ o
resp. [4 3] [t _F’O[‘_ o




